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Souhrn 

Tématem diplomové práce je zmapování biodiverzity druhů mokřadních 
společenstev se zaměřením na chráněné druhy na vybraných lokalitách regionu 

Sokolovsko. Studované lokality – Nadlesí, Stará Ovčárna a pískovna Erika byly 
vybrány s ohledem na dostupnost pro školy. Cílem práce bylo také navrhnout 
možnost didaktického využití lokalit pro výuku přírodopisu a biologie na ZŠ a 

nižším stupni gymnázií, proto je ke každé lokalitě navržena exkurze, která je navíc 
podpořena tvorbou pracovních listů.   

Teoretická část obsahuje vymezení pojmu mokřad, charakteristiku regionu 

Sokolovsko a shrnuje předchozí inventarizační průzkum prováděný na daných 
lokalitách. V praktické části je vymezena vlastní floristická a zoologická 
inventarizace i s metodikou a také didaktická aplikace, tzn. popis exkurzí, 

vyzkoušení vycházek v praxi a pracovní listy. 
 Práce je doplněna o množství příloh, zejména o barevné fotografie, mapy a 

tabulky. V příloze jsou také uvedeny pracovní listy a jejich autorská řešení. 

 
Klíčová slova: mokřady, rašeliniště, orchidej, exkurze, inventarizace 
 

“The wetland ecosystems of Sokolov region and their using in school 
practice” 
The topic of the thesis is to monitor the biodiversity of wetland ecosystems, with a 

focus on protected species at selected localities of Sokolov region. Localities that 
were studied - Nadlesí, Stará Ovčárna and pískovna Erika, have been selected 
with regard to their accessibility for schools. The objective of the thesis was also to 

propose the possibility of the didactic use of localities  for the natural science and 
biology at primary schools, therefore, for each a site excursion was propose; with 
a follow up creation of worksheets. 

 The theoretical part contains the definition of the term wetlands, Sokolov 
region characteristics and it also summarizes the previous inventory research 
conducted at the given localities. In the practical part, the floristic and zoological 

inventory is determined along with methodology and didactic applications, i.e. the 
descriptions of excursions, the real-life testing of the excursions in school practice 
and the worksheets. 
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 The work is complemented by a number of attachments, especially the 

coloured photographs, maps and charts. Some worksheets and their creative 
solutions have been added to the supplement, too.  
 
Key words: wetlands, peat bog, orchid, excursion, survey (inventory)
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1. Úvod 

Diplomovou práci na téma „Mokřadní ekosystémy Sokolovska a jejich využití 
ve školní praxi“ jsem si vybrala z několika důvodů. Především jsem chtěla více 

poznat přírodu svého bydliště a zároveň tak vyvrátit názor na krajinu Sokolovska 
jako na „měsíční krajinu“, kde nic neroste a nežije. Dalším důvodem je odcizení 
dnešních dětí od přírody. Většinu svého volného času tráví děti a mládež doma u 

počítače, proto by škola a zejména předmět biologie měla vést žáky k návratu do 
přírody a budovat u nich vztah k přírodě.  Z toho vyplývají i hlavní cíle této 
diplomové práce. 

 Cílem mé práce je zmapovat vybrané lokality z hlediska rostlinných a 
živočišných druhů se zaměřením na významné a ohrožené druhy a navrhnout a 
uskutečnit způsob začlenění mokřadních ekosystémů do výuky biologie na 

základní škole a odpovídajících ročnících osmiletého gymnázia. Jako způsob 
využití ve výuce biologie jsem zvolila vycházky na dané lokality podpořené 
pracovními listy. K cílům jsem si stanovila také hypotézy:  

• Přežívají významné a ohrožené druhy v konkurenci s okolní vegetací nebo 
jsou jí vytlačovány a proč? 

• Pokud přežívají, tak v jakém počtu? Jak zajistit růst jejich populace do 

budoucna? (pouze lokalita Stará Ovčárna) 
• Je zvolený způsob využití ve výuce vhodný a realizovatelný? 

Vycházky a pracovní listy jsou určeny pro žáky 6. až 9. tříd ZŠ a odpovídajícím 

ročníkům osmiletého gymnázia v Sokolově a blízkém okolí. Měly by sloužit 
především jako doplněk běžné výuky přírodopisu resp. biologie nebo jako možnost 
realizování  průřezového tématu Environmentální výchova projektovou metodou. 

Doposud neexistuje ucelená práce, která by obsahovala přehled přírodních 
jevů zkoumaných území, proto bych byla ráda, kdyby má diplomová práce tento 
nedostatek alespoň zčásti vyplnila. Ráda bych touto prací prohloubila citový vztah 

žáků k přírodě jejich bydliště. 
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2. Teoretická část 

2.1 Co je to mokřad? 

Než začneme s vlastním výzkumem, měli bychom si říci a nadefinovat si, co 
to ten mokřad vlastně je. V lidech  tento pojem většinou správně vyvolává 
představu, že když tam vstoupí, nateče jim do bot. Lidé také rozlišují mezi pojmy 

mokřad, mokřina, bažina. Ty první dvě si obvykle spojují se slovy jako žába, 
rosnička, šplouchání, rackové, život, kdežto bažina vyvolává asociace kal, hnití, 
smrdutost, bahno, puch, smrt. Také je zajímavé, že bažinu považují za něco 

hodně hlubokého, kam by zapadl třeba i tank. To možná platí pro horské mokřady 
neboli rašeliniště, kde může nosnost organického materiálu dosáhnout až 10 
metrů.   

Co je to mokřad? Jedná se o území, která tvoří jakýsi přechod mezi 
suchozemskými a vodními ekosystémy. Tyto ekosystémy mají mnoho podob, 
jmenujme na příklad bažiny, tůně, rašeliniště, slatiniště, podmáčené louky, 

prameniště a lužní lesy. 

Mokřadem označujeme biotop, na kterém se vyskytují specifické 
organismy, které ke svému životu potřebují přímý vliv povrchové vody nebo 

alespoň velmi vysoké hladiny podzemní vody. Řekneme-li to obráceně, tak tyto 
rostliny a živočichové jsou již tak adaptovány na přítomnost vodního prostředí, že 
bez něj zastavují svůj růst, nemohou se rozmnožovat, případně hynou. Právě díky 

tomu, je mokřad jedním z největších fondů genetické biodiverzity. Patří mezi tři 
biotopy s největší biologickou aktivitou (po deštných pralesech a korálových 
útesech). Pro tyto a jiné důvody jsou mokřady považovány za vysoce ceněné 

biotopy. (Reichholf,1998)   

Jejich počet i rozloha, na které se vyskytují, však ubývá. Mokřady dříve 
tvořily asi 6% souše. Podle odhadů z přelomu 80. a 90. let jich asi polovina 

zmizela, umělým vysušováním, vybagrováním, zavezením zeminou, odvodněním, 
tvorbou příkopů nebo zanikly znečištěním. Velmi často jsou tato území 
přeměňována na ornou půdu. Právě díky takovýmto přeměnám – melioracím naše 

příroda přišla o značné množství zásobáren vody a mnoho živočišných i 
rostlinných druhů. 
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Až teprve prudký úbytek dříve běžných rostlinných a živočišných druhů a 

katastrofální povodně donutily člověka chránit zbytky původních společenstev a 
zamýšlet se nad tím, jak vrátit do krajiny původní prvky. Ochranu významných 
mokřadů řeší tzv. Ramsarská úmluva. Byla podepsána jako Úmluva o mokřadech 

majících mezinárodní význam především jako biotopy vodního ptactva. Vyhlášena 
byla v íránském městě Ramsaru 2.února 1971. Patronaci nad celou úmluvou 
převzala mezinárodní společnost UNESCO. Členové úmluvy se v ní zavazují 

k ochraně mokřadů a jejich chápání jako nenahraditelné krajinné složky. Zavazují 
se k vyhlášení minimálně jednoho významného mokřadu a jeho náležité ochraně 
před antropogenními vlivy. V současné době je vyhlášeno 1370 mokřadů ve více 

než 120 zemích světa. Česká republika přistoupila k úmluvě až 15 let po jejím 
uvedení v platnost a může se pochlubit již dvanácti mokřady zapsanými na 
seznam úmluvy. (převzato z <www.priroda.cz>) 

 
2.1.1 Rašeliniště 

Rašeliniště představují zvláštní typ mokřadů, protože jejich vrchní část je 

zcela izolována od podkladu. Rašeliniště vznikají na místech trvale zmokřovaných 
podzemními vodami. Toto trvalé zmokření terénu je základní podmínkou pro 
tvorbu rašelinišť. Další přírodní poměry se projevují v různé míře jako činitelé 

podporující růst rašeliniště v jeho horizontálním i vertikálním rozsahu. Jsou to 
především poměry hydrogeologické, které určují vydatnost a plošný rozsah 
rašelinišť. Dále poměry klimatické, podmiňující vysoké srážky a nízký výpar 

v horských polohách. Také poměry geomorfologické – relativně plochý terén, který 
zpomaluje odtok vody a umožňuje zmokření širšího okolí. A posléze relativní 
nepropustnost anorganického podloží, které brání opětovnému prosakování vody. 

Výsledkem působení všech činitelů je dostatečné zamokření a růst rašelinného 
rostlinstva.  

Mezi rostlinami, které se dobře přizpůsobily dlouhodobému zamokření, 

vynikají zejména rašeliníky – mechy z rodu Sphagnum. Rašeliník má speciální 
buňky, umožňující absorbovat obrovské množství vody. Jsou schopny přirůstat 
v horní části a dole odumírat, přičemž spodní odumřelá část se bez přístupu 

vzdušného kyslíku a v chladu rozkládá, podléhá tzv. zrašelinění. Tak vznikne 
pomalým zuhelňováním rašelina. Rašelina vzniká velice dlouho, proto je téměř 
nemožné získat ji uměle. Za rok se vytvoří pouze 1 - 2 milimetrový sloupec 
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rašeliny. Metr vysoký sloupec rašeliny se tedy tvoří 500 až 1000 let. Naše 

rašeliniště dosahují výšky zhruba osmi metrů. Z toho lze vyčíst, že u nás existují 
4000 až 8000 let. Ve světě jsou však ještě mnohem starší rašeliniště. Například v 
Německu je rašeliniště s 25 metrovým sloupcem rašeliny.  

Při okrajích rašeliniště je ještě voda s malým množstvím rozpuštěných 
minerálních látek, ale čím dál ke středu rašeliniště se obsah rozpuštěných 
minerálů snižuje a hodnota pH stoupá. Huminové kyseliny zbarvují zdejší vodu do 

typické rašelinné hnědi. Vápník v rašeliništi zcela chybí, ihned se rozpouští a 
rostliny jej dychtivě přijímají. Zdejší rostliny mají tak málo živin, že se s tímto 
nedostatkem vyrovnává jen málo nenáročných druhů, které na rozdíl od svých 

příbuzných z jiných lokalit dorůstají podstatně menších velikostí. Potvrzují to i 
jejich názvy, např.: bříza trpasličí a další představují jakési „bonsajové“ vydání 
normálních bříz a brusinek. Jak vzácné jsou životně důležité živiny je zřejmé i 

z toho, že se na rašeliništích setkáváme s některými masožravými rostlinami. 
Nejznámější z nich jsou rosnatky (Drosera sp.), tučnice (Pinguicula sp.) a vodní 
bublinatky (Utricularia sp.). Pro doplnění potřebné výživy, využívají i živočišné 

bílkoviny. S jejich pomocí získávají z vnějšku těžko dostupný dusík a sloučeniny 
síry, které kvetoucí rostliny potřebují v mnohem větším množství než primitivní 
rašeliníky. 

 Většina rašelinišť v Čechách vznikla na přelomu poslední doby ledové a 
doby poledové (zhruba před 9000 – 10000 lety). Vrchoviště vznikají na místech 
s větším množství srážek a chladným podnebím. Srážková voda se hromadí na 

rovinatém nepropustném podloží, vznikají zamokřené plochy a jezírka, která 
zpočátku zarůstají především ostřicemi, rákosem apod.. Teprve mnohem později 
začínají převládat nenáročné rašeliníky. 

Obecně se rozlišují tři typy rašelinišť – vrchoviště, slatiniště a přechodová 
rašeliniště. Vrchoviště jsou nasycena převážně srážkovou vodou a vyskytují se ve 
vyšších nadmořských výškách s vlhkým podnebím. Slatiniště se především 

vyskytují v údolních polohách, v místech s vysokou hladinou podzemní vody nebo 
v okolí pramenišť. Rozdíl je především ve skladbě půdy. Slatina, jak se říká půdě 
slatinišť, je mnohem bohatší na živiny a má na rozdíl od kyselé rašeliny neutrální 

půdní reakci. Právě slatiniště patří v současné době k nejohroženějším typům 
ekosystémů v naší krajině. Velmi často jsou totiž přeměňovány na ornou půdu. 
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Mezi těmito dvěma typy leží přechodová rašeliniště, která jsou nasycena jak 

podzemní vodou, tak srážkovou. (Reichholf,1998)   
 

2.2 Charakteristika regionu Sokolovsko 
 

2.2.1       Vymezení území 
Sokolovsko se nachází na evropském kontinentě, v České republice při 

státních hranicích se Spolkovou republikou Německo, ve středu Karlovarského 
kraje a přibližně ve středu okresu Sokolov. Celé území náleží ke krušnohorské 
soustavě České vysočiny. Středem zájmového území je město Sokolov a jeho 

širší okolí - Sokolovsko, jehož pomyslné hranice jsou vymezeny přirozeně 
chápanou hranicí krajinného prostoru. Tento prostor je ohraničen svahy 
Slavkovského lesa na jihovýchodě, mírnými svahy předhůří Krušných hor na 

severozápadě, Kynšperskou vrchovinou na západě a pomyslnou hranicí Loket – 
Nové Sedlo – Chodov na východě. Značnou část území zaujímají urbanizované a 
technické areály na úkor přírodních. 

 

2.2.2 Klimatické podmínky 
Okres Sokolov leží v bezprostřední blízkosti Krušných hor a jeho klimatické 

poměry jsou touto skutečností významně ovlivněny. Podstatný je zejména prudký 
gradient poklesu dlouhodobých srážkových úhrnů. Okres Sokolov se nachází ve 
dvou klimatických oblastech. Sokolovská pánev v mírně teplé, vyšší a horské 

polohy Krušných hor a Slavkovského lesa v chladné klimatické oblasti. Nadmořská 
výška: 401 m n.m.- 473 m n.m.  

Podle Dimitrovského (2001) klimatické podmínky v sokolovské pánvi také 

významně ovlivňuje probíhající těžba a její sekundární vlivy působící zejména na 
životní prostředí. K základním činitelům a procesům, které změnu klimatu 
pánevních oblastí způsobují, patří např.: odstranění vegetace včetně půdního 

profilu na rozsáhlých plochách, což vede k poklesu celkového výparu jednak 
eliminováním transpirace rostlin, ale rovněž odstraněním zásoby vody v půdním 
profilu; podstatné snížení hladiny podzemních vod následkem čerpání, takže 

přirozený oběh podzemní vody je zlikvidován. Následkem snížení celkového 
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výparu z území nastává významné zvyšování teplot povrchu zbaveného vegetace 

a efektem zpětné vazby se zvýšením teploty výpar ještě urychluje. Výsledkem je 
tedy zvýšení přízemní teploty a vysychání povrchu území, s možným dopadem na 
pokles srážek. Dlouhodobé průměrné roční srážky na Sokolovsku jsou 601-700 

mm (viz tabulka 1), dlouhodobá průměrná roční teplota je mezi 7,1-8 °C jak plyne 
z tabulky 2.  
 

Tabulka 1. Průměrný úhrn srážek (v mm) v Karlovarském kraji (zdroj ČHMÚ) 

Měsíc V roce 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Celkem za rok 

2008 43 39 89 97 39 53 63 61 67 72 45 49 717 

2007 96 63 45 9 128 100 117 104 119 27 110 43 961 

2006 28 59 76 69 125 59 65 108 34 56 58 32 773 

2005 97 81 40 32 63 71 108 99 62 24 35 81 792 

 

Tabulka 2. Průměrné teploty (v °C) v Karlovarském kraji (zdroj ČHMÚ) 

Měsíc V roce 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Celkem 

za rok 

2008 0,7 1,8 1,8 6,1 12,6 16,0 16,3 15,6 10,2 6,8 2,9 -0,8 7,5 

2007 2,2 2,0 4,0 9,7 12,9 16,2 15,9 15,6 10,0 6,3 0,5 -1,0 7,9 

2006 -5,7 -3,3 -0,6 6,2 11,3 15,4 20,1 13,4 14,6 9,1 4,2 1,7 7,2 

2005 -0,9 -4,5 0,5 7,8 11,7 15,1 16,5 14,0 12,6 8,2 1,2 -1,9 6,7 

 

2.2.3 Geologie 
Region Sokolov budeme z hlediska geologie chápat podle Dimitrovského 

(2001) jako sokolovskou pánev. Sokolovská pánev náleží ke krušnohorskému 
bloku Českého masivu a leží v jihozápadním křídle podkrušnohorské příkopové 

propadliny. Na jihozápadě sousedí s chebskou pánví, od níž je oddělena hřbetem 
krystalických břidlic, a na severovýchodě sousedí se severočeskou pánví, od které 
je oddělena stratovulkánem Doupovských hor. Ze severní strany je sokolovská 

pánev omezena rozvětveným krušnohorským zlomem, z jižní strany oháreckým 
zlomem. Podle významných tektonických zlomů (směrem SZ – JV) se sokolovská 
pánev člení na karlovarsko-otovickou část, chodovsko-starorolskou a 
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nejvýznamnější část sokolovskou pánev s.s. (sensu stricto) Ta je dále dělena na 

část východní a západní. 

Území se do dnešní podoby začalo formovat přibližně před 25 milióny lety 
ve starších třetihorách, kdy se vlivem saxonských tektonických pohybů zvedaly 

Krušné hory a na východním úpatí se vytvořila pánevní deprese. To vyvolalo 
rozsáhlé podmáčení a místní zaplavení, vznikala jezera, ve kterých se ukládaly 
třetihorní sedimenty. Obnovily se staré a vznikly nové zlomové linie. Vytvořil se 

dnešní geomorfologický ráz. 

 Podloží sokolovské pánve je na východě tvořeno horninami karlovarského 
plutonu a na západě jeho metamorfovaným pláštěm – krušnohorským 

krystalinikem. Geologickou stavbu sokolovské pánve popisuje obrázek č.1. 

 

   

Obrázek 1. Geologická mapa sokolovské pánve (Dimitrovský, 2001) 
1- cyprisové souvrství, 2- slojové souvrství, 3- vulkanogenní souvrství, 4- vulkaniny a pyroklastika 

Doupovských hor, 5- souvrství sloje Josef, 6- starosedelské souvrství, 7- žula, 8- krystalinikum 

(ruly, fylity), 9- linie profilu, 10- zlomy (PZ – krušnohorský, OZ – jižní okrajový), 11- význačné zlomy 

(1 habartovský, 2 kytlický, 3 svatavský, 4 zlomy vítkovské hráště, 5 sokolovský, 6 grassetský, 7 

lipnický, 8 novosedelský, 9 chodovský, 10 karlovarský)  

Karlovarský pluton je zastoupen především porfyrickou biotitickou žulou a 
vyrostlicemi ortoklasu, často karlovarsky zdvojčatělou. Metamorfovaný plášť 
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v západní části pánve je tvořen dvojslídnými pararulami, biotitickými a vzácněji 

kvarcitickými pararulami. Horniny karlovarského plutonu i krušnohorského 
krystalinika jsou do značné hloubky narušeny puklinami a postiženy přeměnami, 
především intenzivní kaolinizací. 

Terciérní sedimentační vývoj sokolovské pánve lze rozdělit do tří etap. 
Nejstarší sedimentace probíhala po přechodném uvolnění horotvorných tlaků. 
Bazální sedimenty této etapy se na Sokolovsku označují jako starosedelské 

souvrství a jsou eocenního stáří. Sedimenty starosedelského souvrství jsou 
popisovány jako denudační zbytek jezerní, říční a deltové sedimentace se 
značnou faciální proměnlivostí. Ve vrstevním sledu nacházíme zase všechny 

přechody od hrubozrnných křemenců až křemitých slepenců přes klasický vývoj 
slabě kaolinických křemitých pískovců s hojnými rostlinnými zbytky. Převládají 
křemité písky a pískovce. Místy křížově zvrstvené, drobnozrnné slepence 

s křemitým tmelem. Méně se vyskytují jílové sedimenty, často obohacené 
organickou složkou (jíly, jílovce, často prachovité až písčité). Následkem 
tektonických pohybů byla sedimentace v oligocénu přerušena, sedimenty 

starosedelského souvrství byly denudovány. Dochází k podstatnému zmenšení 
sedimentačního prostoru a k rozsáhlé vulkanické činnosti na bázi s uhlotvornou 
sedimentací slojového souvrství Josef (druhá sedimentační etapa).  

Sedimentace souvrství sloje Josef byla zahájena usazením jílovitých a 
jílovotopísčitých sedimentů na starosedelského souvrství a částečně přímo na 
navětralé krystalinikum. Vlastní produktivní sedimentace začíná uhelnými jílovci, 

které rychle  přecházejí do kvalitní uhelné sedimentace (hlavní sloj Josef). 
Průměrná mocnost hlavní sloje je 6m. Směrem do nadloží se usazovaly uhelné 
jílovce, hnědé jílovce s obsahem hnědouhelné substance až šedé kaolinické 

jílovce. V některých polohách se vyskytují konkrece pyritu a markazitu. Často se 
v nadloží sloje vyvinula další uhelná sloj o mocnosti 1 – 3 m, nazývaná 
„doprovodný Josef“. Je tvořena uhlím s vysokým obsahem popela a uhelnými jíly.  

Sedimentace vulkanogenního souvrství začínala obvykle jako pozvolný 
přechod ze sedimentů sloje Josef. Na stavbě souvrství se nejčastěji podílejí jíly, 
jílovce, uhelné jílovce, jílovce s vulkanogenní příměsí a tufitické jílovce. Ve střední 

části souvrství pak převážně tufy a méně tufové aglomeráty a tufity. Většina 
vulkanogenního materiálu je intenzívně přeměněna.  
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Po uvolnění horotvorných tlaků probíhá hlavní miocénní sedimentace (třetí 

sedimentační etapa), během které vznikly také hlavní uhelné sloje Antonín a 
Anežka. Mocné cyprisové souvrství tvoří nadložní sloje sedimentace. Sloj Anežka 
dosahuje mocnosti 5 – 8m a východně od linie Svatava – Lomnice je spojena se 

slojí Antonín a vytváří tak jednu až 545m mocnou sloj. Sloje jsou tvořeny nejčastěji 
páskovaným uhlím, detritickým uhlím, xylitickým uhlím a méně slabšími polohami 
liptodetritu. Přímo na uhelnou sloj ostře nasedá poslední terciérní souvrství – 

cyprisové souvrství. Název pochází od hojného výskytu skořepatce Cypris 

Augusta. Statigraficky je souvrství řazeno do svrchního miocénu a je tvořeno 
monotónní sedimentací jílovců, případně jílů. Největší mocnost cyprisového 

souvrství je v předpolí lomu Družba, kde dosahuje hodnoty až 200 m. 
 

2.2.4 Geomorfologie 
V širším území se vyskytují časté antropogenní tvary, kterými jsou rozsáhlé 

povrchové doly, rozsáhlé výsypky různého stáří (Antonín, Velká podkrušnohorská 
výsypka a další), pinky, sedimentační nádrže, rybníky a z přirozených útvarů např. 

pseudokrasové jeskyně, říční koryta, slepá ramena, další říční geomorfologické 
tvary a mnohé jiné. 

Na Sokolovsku však mimo areál těžby hnědého uhlí nalezneme celou řadu 

krásných hlubokých lesů, horských luk a rašelinišť, skalnatých údolí s výjimečnou 
vegetací rostlin.  

 Ve východní části Sokolovska se nachází chráněné území Údolí Ohře, 

které se vyznačuje rozsáhlými pseudokrasovými jeskyněmi vytvořenými v 
třetihorních usazeninách a zkamenělou vegetací z této doby. Podobné jevy se 
vytvořily ve starosedelském souvrství na severozápadním okraji území ve svazích 

nad levým břehem řeky Svatavy.  
 

2.2.5  Vodstvo  
Nejvýznamnějším tokem Sokolovska je středně velká řeka Ohře, pramenící 

ve Smrčinách na území Spolkové republiky Německo. Územím protéká od 
jihozápadu směrem přibližně východoseverovýchodním. Ohře protéká i 

Sokolovem, a to v jeho historické části,  na říčním asi 202. km. Průměrný průtok 
se pohybuje kolem 23-24 m/s. V západní části Sokolovska byla řeka svedena do 
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uměle upravených koryt z důvodu prosaků do nedalekých dolových území. V 

samotném Sokolově se nachází jedno z posledních přirozených slepých ramen. V 
Sokolově vtékají do Ohře dva významné toky. Při levém břehu je to řeka Svatava 
pramenící v Krušných horách a při pravém břehu Lobezský potok  pramenící ve 

Slavkovském lese. Svatava si ponechává přirozené říční koryto, s výjimkou 
menších úprav koryta v obci Svatava. Sokolovem protéká v úseku posledního asi 
0,5 km. Lobezský potok, který je ve Slavkovském lese horským potokem, byl na 

celém zájmovém území sveden do uměle vytvořeného koryta.  Poslední 3 km 
potoka protékají přímo Sokolovem. Na mnoha místech jsou rybníky, z nichž 
některé slouží k chovu ryb. V okolí průmyslových zón jsou časté sedimentační 

nádrže.  

Voda je v posledním desetiletí používána k rekultivaci na územích 
postižených povrchovou důlní činností. Ve vytěženém lomu Michal byla v 

současné době ukončena prozatím největší vodní rekultivace, a to na ploše 
přibližně 25 ha. K napuštění nádrže došlo vodou z Lobezského potoka v roce 
2001. Připravují se rozsáhlé vodní rekultivace na dalších lokalitách.  

Dimitrovský (2001) upozorňuje také na vliv těžby na utváření říční sítě a 
koloběh vody. V krajinách narušených těžbou se vyskytují území s rozdílným 
stupněm narušení přirozeného oběhu vody. Jiným zcela zásadním zásahem je 

zlikvidování podstatné části původní říční sítě.  
 

2.2.6 Flóra 
Zájmové území spadá do fytogeografické oblasti mezofytika 

(Mesophyticum), fytogeografického obvodu Českomoravské mezofytikum 
(Mesophyticum Massivi bohemici), fytogeografického okresu Horní Poohří, 

podokresu Sokolovská pánev (Neuhäslová, 1998). Podle potenciální přirozené 
vegetace je Sokolovsko územím především acidofilních doubrav (Genisto 

geramnicae-Quercion) a bikových doubrav (Luzulo albidae-Quercetum petraeae), 

v okolí řek s lužními lesy typu střemchové jaseniny (Pruno-Fraxinetum) a 
komplexy sukcesních stádií na antropogenních stanovištích povrchové těžby uhlí 
(Neuhäuslová,1998). Skutečný stav se od potenciální vegetace liší, spektrum 

společenstev je daleko širší, téměř vždy poznamenaný dlouhodobým vlivem 
člověka. Řeka Ohře je významným biotopem vodních makrofyt v celorepublikovém 
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měřítku. Většina starých výsypek v okolí Sokolova byla zalesněna a na jedné z 

nich vytvořeno lesnické arboretum s přibližně 250 druhy dřevin. Na této výzkumné 
ploše prováděl Ing. K. Dimitrovský sledování vhodnosti použití různých dřevinných 
druhů pro potřebu rekultivací na jalovém substrátu vzniklém po opuštění území po 

těžbě. Nově vznikající výsypky jsou vhodným místem pro uplatnění vegetace 
specializující se na raná stádia sukcese. 

Ve středu samotného Sokolova se nalézá největší přirozená zelená plocha, 

kterou jsou Husovy sady a zámecký park, dva na sebe navazující přírodně 
krajinářské parky s převahou domácích dřevin, především starých olší, protnuté 
pouze silniční komunikací. Na jihozápadním okraji Sokolova, ve čtvrti Ovčárna, se 

nachází významný mokřadní biotop s výskytem prstnatce májového (Dactylorhiza 

majalis) a několika dalšími významnými mokřadními rostlinnými druhy. Tato 
plocha byla registrována jako významný krajinný prvek. V centru Sokolova se 

nachází chráněný  památný strom topol černý (Populus nigra). V celém městě je 
ve velké míře rozptýlená zeleň, v některých částech cíleně, jindy spontánně. Až na 
malé výjimky není území pokryto lesy.  

(Krása 2004, dostupné z <www.sokolovak.com>) 
 

2.2.7 Fauna 
Živočišná říše je zastoupena především v enklávách přírodních stanovišť. V 

širším území Sokolovska jsou to hlavně ptáci a drobní savci na perifériích sídel a v 
menších lesních porostech, remízcích apod. Významnými stanovišti jsou vodní 

toky  a nádrže, kde se shromažďují vodní ptáci. Některé druhy se zde zastavují na 
tahu, jiné zde zimují. Na odtržených svazích lomů lze ojediněle sledovat kolonie 
vzácných břehulí říčních.  

Významnými přírodními útočišti jsou v Sokolově dva rybníky v Husových 
sadech, řeka Ohře a Lobezský potok, a to pro kachny divoké (Anas 

platyrhynchos), labutě velké (Cygnus olor), raky říční (Astacus astacus), škeble 

rybniční (Anodonta cygnea), obojživelníky a zástupce třídy ryb. Městské parky 
jsou domovem mnohých ptačích druhů, vyskytují se zde i veverka obecná (Sciurus 

vulgaris) a kuna lesní (Martes martes). Před časem silnou populaci holubů 

domácích (Columba livia f. domestica) se podařilo redukovat na únosnou míru. Ve 
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městě hnízdí několik páru poštolky obecné (Falco tinnunculus). (Krása 2004, 

dostupné z <www.sokolovak.com>) 
 

2.2.8  Ochrana životního prostředí, ovzduší a odpady 
Celé území bylo v posledních 150 letech značně exploatováno především 

těžbou hnědého uhlí a s těžbou spojeného průmyslu. Došlo nejen k odlesnění 
krajiny, ale i k odkryvu svrchní půdy a přemístění velkého množství půdy. Těžba 

byla upřednostňována téměř před vším, docházelo ke změně toků potoků a k 
záborům mnohých významných přírodních biotopů.V současné době dochází k 
částečnému návratu území k původním stavům pomocí cílených rekultivací.  

Na kvalitu ovzduší negativně působí rozsáhlá průmyslová činnost, zejména 
těžba a následné zpracování hnědého uhlí. Mezi základní sledované znečišťující 
látky, vznikající především při spalování tuhých a kapalných paliv a vypouštěné do 

ovzduší, patří tuhé látky (polétavý prach, popílek), oxid siřičitý (SO2), oxidy dusíku 
(NOx), oxid uhelnatý (CO) a uhlovodíky (CxHy). V současné době již není 
neprůhledných dnů, tak jak tomu bylo ještě na začátku 90. let.. Veškeré 

průmyslové podniky splňují dlouhodobě emisní normy.  

Samotné město produkuje značné množství odpadů, které jsou ukládány na 
nedalekou skládku komunálního odpadu. Od roku 2004 se daří cíleně separovaně 

třídit odpad. Město se však s neúspěchem potýká s černými skládkami na své 
periférii. (Krása 2004, dostupné z <www.sokolovak.com>) 
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3. Experimentální část 

 

3.1 Charakteristika lokalit 
 

3.1.1 Stará Ovčárna 
3.1.1.1 Poloha 

Uvedená lokalita se nachází na severozápadním okraji města Sokolov ve 
čtvrti Stará Ovčárna. V blízkosti území se nachází Areál zdraví, což je park 
upravený pro sportovní vyžití, a silnice od centra na Vítkov, napojující se na 

rychlostní silnici, hlavní tah Karlovy Vary - Cheb. Rozloha lokality je 12 350 m2. 
 

3.1.1.2 Ekotop 
Jedná se o podmáčenou louku  s vysokou hladinou podzemní vody a s 

prameništními společenstvy. Ze dvou stran je lokalita ohraničena silnicemi, od 
nichž se terén k samotné louce svažuje. Na okrajích převládají rumištní 

společenstva a převažuje zde stromové a keřové patro. 

 Území je ojedinělé svou lokalizací v intravilánu obce a významné nejen 
zájmovým druhem prstnatec májový, ale především druhovou diverzitou a 

biotopem mokré louky jako celku.  
 

3.1.1.3 Flóra 
Vyskytují se zde převážně rostliny mokřadních společenstev svazu 

Calthion, podsvazu Calthenion a Filipendulenion (Chytrý a kol., 2001). Jsou 
zastoupeny například těmito druhy   blatouch bahenní (Caltha palustris), pcháč 

různolistý (Cirsium heterophylum), kozlík dvoudomý (Valeriana dioica). Dominují 
zde zástupci rodu ostřice (Carex sp.), dále rdesno hadí kořen (Bistorta major), 
tužebník jilmový (Filipendula ulmaria) a přeslička poříční (Equisetum fluviatile) a 

kuklík potoční (Geum rivale). Zajímavým druhem, který se zde stal i předmětem 
ochrany, je prstnatec májový (Dactylorhiza majalis). Jeho výskyt byl potvrzen 
v několika exemplářích. (převzato z nepublikovaného výpisu MěÚ v Sokolově, 

anonym, volně upraveno) 
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3.1.2 Pískovna Erika 
3.1.2.1 Poloha 

Pískovna v podkrušnohorské pánvi na levé straně od silnice vedoucí na 
severozápad ze Sokolova mezi obcemi Svatava – Boučí. Rozloha 21,85 ha. 

 
3.1.2.2 Ekotop 

Soustava různě velkých kaluží, tůněk a příkopů v pískovně v sokolovské 

pánvi s výplní oligocenních jezerních sedimentů. V okrajové části jsou malé tůňky 
velmi znečištěné odpadem (viz Obrázek č.2), ale ve středové části, kde se 
vyskytují tři větší nádrže, dvě mělké a jedna hluboká, jsou s poměrně čistou 

vodou. Dvě nádrže jsou oplocené a zarůstají vegetací jen u břehu, kdežto třetí 
nádrž je po celé ploše zarostlá orobincem (Typha sp.). 

Je to silně antropogenní reliéf v sokolovské pánvi. Lokalita je významná 

především druhovou diverzitou - 12 druhů obojživelníků.  
 

 
Obrázek 2. Tůně v okrajové části pískovny jsou znečištěné odpadem (vlastní foto) 

 

3.1.2.3 Fauna a flóra 
Soustava různě velkých vodní ploch, částečně zarůstajících epilitorálem 

(Juncus sp.) či sublitorálem (Potamogeton sp.); vodní plochy mají různý charakter 
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od plně osluněných, přes parciálně osluněné až po plně zastíněné. Poskytují 

útočiště několika druhům obojživelníků a plazů. Ze západu je lokalita ohraničena 
pískovcovou stěnou, v níž jsou patrny hnízdní otvory pro břehule říční (Riparia 

riparia). Pískovna, částečně zarůstající náletovými dřevinami (bříza, osika, vrby), 

je v severní části zalesňovaná borovicí lesní (Pinus sylvestris).  
(celá charakteristika této lokality, pokud není uvedeno jinak vypracována podle 
<www.stanoviste.natura2000.cz>) 

 
3.1.2.4 Geologie 

Pískovna Erika je v současnosti nejlépe odkrytým profilem starosedelského 

souvrství, které je nejstarší sedimentární jednotkou sokolovské pánve. Klastické 
uloženiny této jednotky vznikaly ve starších třetihorách v prostředí říčních toků a 
mělkých jezer. Celková mocnost souvrství na lokalitě je 22 m, z toho svrchních 12 

m bylo předmětem těžby. Co do zastoupení převažují štěrky a písky, které jsou 
místy zpevněny křemenným nebo železitým tmelem na slepence a pískovce. V 
pískovně jsou výborné podmínky pro sledování různých druhů vrstevnatosti, 

zvrstvení a struktur hornin, odkud lze vyčíst mechanismus a prostředí vzniku 
vrstev. Zvlášť působivé a unikátní jsou řezy agradačními valy podél říčních koryt, 
provázené erozí dříve uložených vrstev. 

Erika je mezinárodně známou lokalitou eocenní flóry – rostlinné 
společenstvo starosedelského souvrství nese diagnostické znaky tzv. 
stálezelených pralesů subtropického pásma (viz Obrázek č.3). 

V pískovně probíhala donedávna těžba a třídění štěrkopísků pro potřeby 
vodní rekultivace rozsáhlých uhelných lomů v sokolovském revíru. (převzato 
z <www.geopark.cz>) 
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Obrázek 3. Eocenní flóra starosedelského souvrství na lokalitě pískovna Erika 

(vlastní foto) 
 

3.1.3 Nadlesí 
3.1.3.1 Poloha 

Přírodní komplex s rašeliništi a rašelinnými lesy leží na severním okraji 
Slavkovského lesa přibližně mezi městem Loket, vzdáleném 3,5 km severním 
směrem, a Horním Slavkovem, vzdáleném 4 km jižním směrem. Při severním 

okraji území leží obec Nadlesí. Leží na rozvodí, které je pramennou oblastí 
Kamenitého potoka a bezejmenného levostranného přítoku Dlouhé stoky. Přírodní 
komplex je protáhlý ve směru východ-západ a v tomto směru měří 3,1 km. Ve 

směru sever-jih měří maximálně 1,5 km. Rozloha celého území je 111,26 ha, my 
jsme však studovali jen malý zlomek území okolo Rašeliniště u Nadlesí 
s nejvýznamnějšími biotopy. Průměrná nadmořská výška, ve které se území 

nachází je 630 m n.m..   
 

3.1.3.2 Ekotop 
Přírodní komplex tvoří v západní polovině podmáčené a rašelinné lesní 

porosty převážně v podobě podmáčených smrčin, doprovázené rašelinnými 
smrčinami, olšinami a rašelinnými bory. Tato společenstva jsou soustředěna na 
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mírně zvlněné plošině kolem lokality Rašeliniště u Nadlesí. Na tomto rašeliništi 

dominují velmi kvalitní a rozsáhlá přechodová rašeliniště.  
Východní polovinu území tvoří svahy a údolí odvodňující rašelinnou plošinu 

směrem na východ. Ve středu komplexu leží kaskáda pěti menších oligotrofních 

rybníčků.  

Význam přírodního komplexu spočívá zejména v soustředěném výskytu 
podmáčených a rašelinných lesů, olšin a přechodových rašelinišť kolem 

Rašeliniště u Nadlesí. Tato zachovalá lokalita je v rámci severní části 
Slavkovského lesa a navazujících částí sokolovské pánve ojedinělá. Vysokou 
druhovou diverzitou patří k významným lokalitám v rámci regionu. Zachovalá 

kaskáda oligotrofních rybníčků a navazující mokřadní vegetace doplňuje množství 
biotopů lokality. Odlišná lučně-lesní východní část území je významná výskytem 
druhově bohatých trávníků s častou prhou arnikou (Arnica montana) a zbytků 

kvalitnějších lesních porostů.  
 

3.1.3.3 Geologie a geomorfologie 
Území je budováno biotitickými a autometamorfovanými granity. Poblíž 

Nadlesí se vyskytuje malé těleso amfibolitů v masívu migmatické ruly slavkovské 
kry. V centrální části se nachází středně mocné ložisko rašeliny, v celém území 

najdeme drobná rašelinná ložiska. 

Území leží ve Slavkovském lese (podcelek Hornoslavkovská vrchovina). V 
západní části je tvořen mírně zvlněnou rovinou s rašeliništi. Směrem na východ se 

postupně zařezávají údolí dvou potoků. Údolí směřují do hlubokého údolí potoka 
Dlouhá stoka, který ústí do Ohře. Další terénní nerovností je k severu směřující 
údolí Kamenitého potoka. Nejvyšší polohy v západní části území dosahují 684 m 

n. m. Nejníže položené místo leží na východním okraji ve 480 m n.m. Rašelinná 
náhorní rovina leží ve výšce kolem 630 m n.m. V území se na modelaci terénu 
podílel i člověk. V severní části jsou ve svazích časté antropogenní terasy a 

zbořeniště z dřívějšího osídlení. Ojediněle se zde nalézají sejpy a nevýrazné 
zbytky lomové činnosti. Výrazným útvarem ve středu území je kaskáda pěti 
rybníků. 

Jedná se o krajinářsky hodnotné území se zachovalými přírodními partiemi. 
Podmáčené lesnaté partie v západní části přírodního komplexu doplňují 
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otevřenější, ale špatně průchodné plochy s rašeliništi a slatiništi. Z lesnaté plošiny 

se formují potoky tekoucí loukami do širokých a otevřených údolí. Ve východní 
části převažuje spíše bezlesí s množstvím lesíků vzniklých sukcesí na 
neobhospodařovaných loukách. Zajímavým prvkem je rybniční kaskáda ve střední 

části území. Při severním okraji je součástí území osada Nadlesí s roztroušenou 
zástavbou. Územím prochází výrazný pruh, tvořený průsekem pro vysoké napětí. 

 

3.1.3.4 Fauna a flóra 
V západní části přírodního komplexu Nadlesí převažují podmáčené 

smrčiny. Zapojené stromové patro se smrkem ztepilým (Picea abies) a borovicí 

lesní (Pinus sylvestris) doplňuje bříza karpatská (Betula carpatica). Místy je 
vtroušena olše lepkavá (Alnus glutinosa), někdy tvoří podmáčené smrčiny 
mozaiku s jasanovo-olšovými luhy. Nejcennější partie pokrývají rašelinné smrčiny 

a bory. Ve stromovém patře převládá smrk ztepilý, v bylinném patře jsou hojné 
zástupci čeledi šáchorovitých (Cyperaceae) rodu suchopýr (Eriophorum sp.), 
ostřice (Carex sp.), klikva bahenní (Oxycoccus palustris), brusnice vlochyně 

(Vaccinium uliginosum), bezkolenec modrý (Molinia coerulea), v mechovém patře 
dominují rašeliníky (Sphagnum sp.). Výskyt kvalitních přechodových rašelinišť a 
slatinišť je soustředěn kolem lokality Rašeliniště u Nadlesí. Ze vzácnějších druhů 

by zde měly růst prstnatec Fuchsův (Dactylorhiza fuchsii), kosatec sibiřský (Iris 

sibirica), rosnatka okrouhlolistá (Drosera rotundifolia), vemeník dvoulistý 
(Platanthera bifolia), kruštík bahenní (Epipactis palustris), bradáček vejčitý (Listera 

ovata), hořec hořepník (Gentiana pneumonanthe). Součástí rašeliniště jsou i 
zrašelinělé rybníčky s vyvinutou makrofytní vegetací oligotrofních jezírek a tůní 
s bublinatkou menší (Utricularia minor). Mokřadní biotopy doplňují vlhké pcháčové 

louky s tendencí k rašelinění. Kolem nevýrazné kóty uprostřed lesních porostů se 
nachází boreo-kontinentální bory s vřesovcem pleťovým (Erica carnea).  

Vegetace v kaskádě oligotrofních rybníčků je tvořena pestrou mozaikou 

mokřadních biotopů. Jsou jimi rákosiny eutrofních stojatých vod, vegetace 
vysokých ostřic a při bahnitých březích eutrofní vegetace bahnitých substrátů. 
Litorální polohy jsou často zarostlé přechodovými rašeliništi s masovým výskytem 

rosnatky okrouhlolisté, klikvou bahenní  a mochnou bahenní (Potentilla palustris).  
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Ve svažitém terénu pod kaskádou rybníčků a v okolí Nadlesí převládají 

mezofilní ovsíkové louky průměrné kvality. Tento biotop je na místech s mělkou 
půdou doplněn acidofilními trávníky mělkých půd. V nich se vyskytuje smolnička 
obecná (Viscaria vulgaris), mateřídouška vejčitá (Thymus pulegioides), pavinec 

horský (Jasione montana), čičorka pestrá (Coronilla varia) a janovec metlatý 
(Sarothamnus scoparius).  

Na svazích údolí, v blízkosti Nadlesí, se uplatňují plošně rozsáhlé méně 

kvalitní suťové lesy. Stromové patro tvoří javor jasnolistý (Acer pseudoplatanus), 
jilm horský (Ulmus glabra), jasan ztepilý (Fraxinus excelsior). V bylinném patře se 
uplatňuje kopřiva dvoudomá (Urtica dioica), kuklík městský (Geum urbanum) a 

bršlice kozí noha (Aegopodium podagraria). Jedná se většinou o sekundární 
porosty na dávných zbořeništích v prudkých svazích. Ve východní části přírodního 
komplexu se nachází výrazný Kozí vrch (620 m n.m.). Pod vrcholem na severním 

svahu najdeme květnatou bučinu s lilie zlatohlávek (Lilium martagon). Na ní 
navazuje na terasovitých svazích acidofilní bučina s javorem jasanolistým, někdy 
je přimíšena líska obecná (Corylus avellana). 

V kaskádě rybníků u Nadlesí se vyskytuje rak říční (Astacus astacus), 
škeble rybničná (Anodonta cygnea) a rozmnožuje se zde ropucha obecná (Bufo 

bufo), jak znázorňuje obrázek č.4. (celá charakteristika této lokality vypracována 

podle <www.stanoviste.natura2000.cz>) 
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Obrázek 4. Rozmnožování ropuchy obecné v kaskádě rybníčků u Nadlesí (vlastní foto) 

 

3.2 Předchozí výzkum na lokalitách 
3.2.1 Co to znamená, když je rostlina ohrožená, a když je chráněná 

Především vlivem člověka dochází dlouhodobě k narušování rovnováhy v 
ekosystémech přírody a díky tomu se stávají některé stanoviště rostlin 
vzácnějšími, ubývá jim přirozeného životního prostředí. Tento děj má zásadní vliv i 

na ohroženost rostlin rostoucích na ubývajících biotopech a je jedním z faktorů 
ovlivňujících ohroženost naší květeny. Studiem různých vlivů na existenci rostlin v 
přírodě, zařadili botanici rostliny do několika skupin ohrožení: vyhynulé nebo 

nezvěstné – A, kriticky ohrožené – C1, silně ohrožené – C2, ohrožené - C3, 
vzácnější taxony vyžadující další pozornost - C4 (C4a – méně ohrožené, C4b – 
nedostatečně prostudované) a sepsali tzv. Červený a černý seznam ohrožených 

rostlin. Většina rostlin uvedená v tomto seznamu má zajištěnou zákonnou ochranu 
prostřednictvím zákona č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny a v něm 
prováděcí vyhláškou 395/1992 Sb., která rozeznává 3 kategorie ohroženosti (§): 

kriticky ohrožené , silně ohrožené a ohrožené. Je důležité vědět, že se jednotlivé 
kategorie ohrožených a chráněných rostlin nerovnají, ale různě překrývají. Může 
se stát, že některá rostlina je/není ohrožena, ale je chráněna zákonem a naopak. 

To vysvětluje různé pohledy a aspekty, které zohledňují jednotlivé seznamy.  
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Důležité je, že tato snaha pojmenovat ohrožené druhy a chránit je, přispívá k 

zachování rozmanitosti rostlinných druhů naší květeny.  
 

3.2.2 Co je to Natura 2000? 
 Natura 2000 je soustavou chráněných území evropského významu, která je 
jedním z klíčových požadavků zákonných předpisů Evropské unie (dále jen EU) na 
ochranu přírody. Česká republika jako členský stát EU, má proto povinnost 

soustavu Natura 2000 na svém území vybudovat. Jejím prostřednictvím se chrání 
nejvzácnější a nejvíce ohrožené druhy planě rostoucích rostlin, volně žijících 
živočichů a  také tzv. přírodní stanoviště, vyskytující se na území EU.  Přírodními 

stanovišti rozumíme určité typy prostředí (jinak také biotopy, například horské 
bučiny nebo rašeliniště). Členské státy EU jsou povinny vybrat nejhodnotnější 
území s výskytem vybraných rostlinných a živočišných druhů a přírodních 

stanovišť a zajistit jejich zákonnou ochranu. Velikost a počet těchto území musí 
být přitom takový, aby bylo zabezpečeno zachování těchto druhů a stanovišť na 
území celého státu v příznivém stavu, tedy ve stavu stejném nebo lepším než 

v okamžiku vyhlášení. Cílem soustavy Natura 2000 je proto zachovat biologickou 
rozmanitost  v rámci celé EU prostřednictvím ochrany vybraných druhů rostlin, 
živočichů a přírodních stanovišť, které jsou nejvíce ohroženy lidskou činností a 

patří k tomu nejvzácnějšímu, co se na evropském kontinentě zachovalo. Od 
systému chráněných území v ČR se liší především odlišným výběrem chráněných 
fenoménů a také vymezením území výhradně podle vědeckých údajů. Soustava 

Natura 2000 chrání mimo jiné vybrané druhy rostlin a živočichů jako chráněná 
území v ČR, ale výběr druhů hodných ochrany se u soustavy Natura 2000 
vztahuje na druhy ohrožené v měřítku celé EU. Natura 2000 však na rozdíl od 

české legislativy kromě druhů chrání i vybraná přírodní stanoviště. Znamená to, že 
např. květnatá bučina je chráněná nejen proto, že se v ní vyskytují význačné druhy 
rostlin a živočichů, ale také proto, že je jako ohrožený typ prostředí významnou 

hodnotou sama o sobě a má být zachována pro příští generace. (převzato 
z <www.nature.cz>) 
 

 České i vědecké názvy rostlin uvedené v tabulkách jsou sjednoceny podle 
Kubáta (2002), kategorie ochrany podle Procházka a kol. (2001) a vyhlášky 
č.395/1992 Sb. zákona 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny, dostupného 
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z <www.env.cz>. Živočišná nomenklatura je uvedena většinou podle Krejča et 

Korbel (2001), kategorie ochrany podle výše uvedené vyhlášky č. 395/1992 Sb..  
Použité zkratky popisující kategorie ochrany: 
C1, §1 – kriticky ohrožený taxon 

C2, §2 – silně ohrožený taxon 
C3, §3 – ohrožený taxon   
C4 – ohrožené taxony vyžadující další pozornost  

C4a – méně ohrožené 
C4b – nedostatečně prostudované 
 

3.2.3 Nadlesí 
Na lokalitě Nadlesí bylo uskutečněno mapování v rámci projektu Natura 

2000. Výsledky mapování Natura 2000 představuje tabulka 3. Jelikož území patří 

částečně do správy CHKO Slavkovský les, probíhá zde občasné mapování 
pracovníků správy CHKO. O těchto mapováních se stručně zmiňují v časopise 
Arnika, ale pouze se zaměřením na vzácné a ohrožené druhy. Významnější 

inventarizace rostlinných ale i živočišných druhů na tomto území nebyla buď 
provedena nebo jsme ji pro náš výzkum nezískali.   

 
Tabulka 3. Přehled rostlin zmapovaných na lokalitě Nadlesí v rámci projektu 

Natura 2000 (převzato z <stanoviste.natura2000.cz> volně upraveno) 

bezkolenec modrý 

borovice lesní  
bradáček vejčitý  
bršlice kozí noha 

brusnice vlochyně 
bříza karpatská  
bublinatka menší 

čičorka pestrá  
hořec hořepník  
janovec metlatý  

jasan ztepilý 
javor klen 
jilm drsný(horský) 

Molinia coerulea L. 

Pinus sylvestris L. 
Listera ovata (L.)R.Br. 
Aegopodium podagraria L. 

Vaccinium uliginosum L. 
Betula carpatica Willd. 
Utricularia minor L. 

Coronilla varia (L.)Lassen  

Gentiana pneumonanthe L.  
Sarothamnus scoparius (L.)Link 

Fraxinus excelsior L. 
Acer pseudoplatanus L. 
Ulmus glabra Huds. 

 

 

C4a 

 

 

C4b 

C2 

 

C2 
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klikva bahenní 

kopřiva dvoudomá 
kosatec sibiřský 
kruštík bahenní 

kuklík potoční 
lilie zlatohlávek 
líska obecná 

mateřídouška vejčitá 
mochna bahenní 
ostřice ježatá 

ostřice obecná 
ostřice zobánkatá 
pavinec horský 

prha arnika  
prstnatec Fuchsův 
rašeliník 

rosnatka okrouhlolistá 
smolnička obecná 
smrk ztepilý 

suchopýr pochvatý 
suchopýr úzkolistý 
vemeník dvoulistý 

vřesovec pleťový 

Oxycoccus palustris Pers. 

Urtica dioica L. 
Iris sibirica L. 
Epipactis palustris (L.)Crantz 

Geum rivale L. 
Lilium martagon L. 
Coryllus avellana L. 

Thymus pulegioides L. 
Potentilla palustris (L.)Scop. 
Carex echinata Murray 

Carex nigra L. 
Carex rostrata Stokes 

Jasione montana L. 

Arnica montana L. 
Dactylorhiza fuchsii (Druce)Soó 

Sphagnum sp. L. 

Drosera rotundifolia L.  

Viscaria vulgaris L. 
 Picea abies L. 

Eriophorum vaginatum L. 
Eriophorum angustifolium Honck. 
Platanthera bifolia (L.)L.C.Richard 

Erica carnea L. 

C3, §3 

 

C3, §2 

C2, §2 

 

C4a, §3 

 

 

C4a 

 

 

 

 

C3, §3 

C4a, §3 

 

C3, §2 

 

 

 

 

C3, §3 

C3, §3 
 

3.2.4 Pískovna Erika 
Na lokalitě pískovna Erika proběhlo mapování obojživelníků v letech 1994 - 

1999 Agenturou ochrany přírody a krajiny České republiky a také v rámci projektu 
Natura 2000. Výsledky shrnuje tabulka 4. 

 
Tabulka 4. Přehled rostlin a živočichů zmapovaných na lokalitě pískovna Erika v 

rámci projektu Natura 2000 (převzato z <stanoviste.natura2000.cz> volně 

upraveno) 

borovice lesní 
bříza bělokorá 

Pinus sylvestris L. 
Betula pendula Roth 
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orobinec úzkolistý 

psineček 
rdest vzplývavý 
sítina 

topol osika 
vrba 
vřes obecný 

 
blatnice skvrnitá 
břehule říční 

čolek horský 
čolek obecný 
čolek velký 

ještěrka obecná 
ještěrka živorodá 
ropucha krátkonohá 

ropucha obecná 
rosnička zelená 
skokan hnědý 

skokan krátkonohý 
skokan skřehotavý 
skokan zelený 

skřivan lesní 
užovka obojková 

Typha angustifolia L. 

Agrostis sp. L. 

Potamogeton natans L. 

Juncus sp. L. 

Populus tremula L. 
Salix sp. L. 
Calluna vulgaris (L.)Hull 

 

Pelobates fuscus Laur.  
Riparia riparia L. 

Triturus alpestris Laur. 
Triturus  vulgaris L. 
Triturus cristatus Laur. 

Lacerta agilis L. 

Lacerta vivipara Jacq. 

Bufo calamita Laur.  

Bufo bufo L. 

Hyla arborea L. 
Rana temporaria L. 

Rana  lessonae Cam. 
Rana ridibunda Pall. 
Rana  esculenta L. 

Lullula arborea L. 

Natrix natrix L. 

 

 

 

 

 

 

 

 

§1 

§3 

§2 

§2 

§1 

§2 

§2 

§1 

§3 

§2 

 

 

§1 

§2 

§2 

§3 
 

3.2.5 Stará Ovčárna 
Lokalita Stará Ovčárna v Sokolově byla v minulosti předmětem zájmu 

Městského úřadu v Sokolově, pro který zde v letech 2004 - 2006 provedl 
floristickou inventarizaci druhu prstnatec májový (Dactylorhiza majalis) a mapování 

okolní vegetace pan Petr Krása tehdy z Přírodovědného oddělení Krajského 
muzea v Sokolově a dnes z AOPK ČR. Tento  výzkum nebyl nikde publikován a 
pan Krása nám poskytl údaje svého mapování alespoň v ústní podobě. Velikost 

populace zájmového druhu z let jeho výzkumu popisuje tabulka 6. Výsledky 
mapování provedeného Městským úřadem udává tabulka 5. 
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Tabulka 5. Přehled rostlin zmapovaných na lokalitě Stará Ovčárna Městským 

úřadem v Sokolově (převzato z nepublikovaného výpisu MěÚ v Sokolově, 

autor neznámý, volně upraveno)  

blatouch bahenní 

kohoutek luční 
kozlík dvoudomý 
kuklík potoční 

ostřice měchýřkatá 
ostřice obecná 
ostřice rusá 

ostřice šedavá 
pcháč různolistý 
prstnatec májový  

přeslička poříční 
rdesno hadí kořen 
sítina rozkladitá 

skřípina lesní 
tužebník jilmový 
vrbina obecná 

Caltha palustris L. 

Lychnis flos-cuculii L. 
Valeriana dioica L. 

Geum rivale L. 

Carex vesicaria L. 

Carex nigra L. 
Carex flava L. 

Carex canescens L. 

Cirsium heterophylum (L.)Hill 
Dactylorhiza majalis (Rchb.) Hunt et Summerhayes 

Equisetum fluviatile L. 

Bistorta major S.F.Gray 

Juncus effusus L. 

Scirpus sylvaticus L. 

Filipendula ulmaria (L.)Maxim 

Lysimachia vulgaris L. 

 

 

C4a 

 

 

 

C4a 

 

 

§3 

 

 

 

 

 

 

Tabulka 6. Vývoj populace druhu Dactylorhiza majalis na lokalitě Stará Ovčárna v 

letech 2004 - 2006 (P.Krása - ústní sdělení)* 

Rok průzkumu Počet jedinců populace 

2006 9 

2005 4 

2004 13 

  

* Během těchto tří let vývoje je znatelný mírný pokles populace. Údaj z roku 2005 
je zkreslen chladným jarem a podzimními mrazy. Kolísání velikosti populace na 
tak omezeném území je poměrně běžným jevem. Vývoj populace z dřívějších let 

nám není znám, je pravděpodobné, že se tímto problémem nikdo nezabýval. 
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3.3 Metodika 
3.3.1 Metodika terénního výzkumu 

Na lokalitě Stará Ovčárna jsme zvolili metodu floristické inventarizace 

(podle Slavíkové 1986)  vzhledem k malé rozloze lokality a se zaměřením na 
ohrožený druh prstnatec májový (Dactylorhiza majalis), u něhož jsme se snažili 
určit velikost populace. Na lokalitu jsme pravidelně docházeli především v době 

kvetení tj. od května do července po dvě vegetační období let 2007 a 2008. 

Pod pojmem velikost populace rozumíme nejčastěji počet jedinců, kteří 
populaci tvoří. Užití počtu jako kritéria velikosti populace předpokládá 

rovnocennost jedinců populace. U rostlin lze mít námitky proti tomu, že všichni 
jedinci jsou v podstatě rovnocenní. Přesto, budeme-li mluvit o velikosti populace 
rostlin, budeme uvažovat počet jedinců populace.  

Z hlediska metodického se při studiu hustoty populace počítají jednotlivé  
prýty (jedinci) určitého druhu. 

Při analýze populace rostlin je nutno očekávat, že jedinci i ve stejnověké 

populaci (tj. kohortě) nebudou navzájem rovnocenní. Mohou se lišit v rychlosti 
růstu a tvorbě biomasy, takže např. někteří jedinci jsou vyšší a mají více větví a 
listů než jiní; liší se však také jinou fází ontogenetického vývoje, tj. někteří jedinci 

jsou např. ještě ve vegetativní fázi, jiní již v generativní fázi (kvetou, mají plody), 
někteří odumírají atd. liší se i počtem květů a množstvím uzrálých plodů a semen. 
Nerovnocennost jedinců v populaci tvoří strukturu této populace.  

 
Na lokalitě Nadlesí jsme zvolili pouze metodu průběžného mapování 

rostlinných a živočišných druhů. Na lokalitu jsme pravidelně docházeli v intervalu 

14 dnů a zapisovali rostlinné a živočišné druhy, které se zde vyskytují. Mapování 
jsme doplnili o vlastní fotografie. Podobnou metodu jsme zvolili na lokalitě 
pískovna Erika, zde ale se  zaměřením hlavně na živočišné druhy.  

 
3.3.2 Metodika didaktické aplikace 

Navržené vycházky jsme vyzkoušeli v praxi se vzorkem 53 žáků prim 

Gymnázia v Sokolově, Husitská 2053, Sokolov 356 11. Počty žáků v obou třídách, 
tzn. v primě A a v primě B, byly shodné -  28 žáků. Exkurze se vždy účastnila 
menší skupina žáků resp. polovina třídy tedy maximálně 14 žáků. Skupinu žáků 
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doprovázeli vždy dva učitelé (autorka + 1 učitel z gymnázia). Žáci během vycházky 

vypracovávali pracovní listy, vztahující se k navštěvované lokalitě. Ověřování 
vycházek probíhalo od dubna do června roku 2008. S první skupinou jsme 
absolvovali vycházku na lokalitu pískovna Erika, s druhou skupinou na lokalitu 

Nadlesí a s třetí a čtvrtou skupinou na lokalitu Stará Ovčárna a to vzhledem k její 
nejlepší dostupnosti.  

Více o exkurzích a jejich ověřování v praxi pojednává didaktická část této 

diplomové práce, konkrétně kapitola 4.4 Ověření exkurzí v praxi.  

3.4 Vlastní výzkum 
 Výzkumná část se opírá o poznatky zjišťované ve všech vegetačních 

obdobích v průběhu let 2007 a 2008 na lokalitách Nadlesí, Stará Ovčárna a 

pískovna Erika. Zde byl při pravidelných průzkumech prováděn soupis jednotlivých 

druhů rostlin a částečně i živočichů a současně byla pořizována fotodokumentace, 

která je z převážné části dílem autorky. Autorem doplňujících fotografií je Bc. Petr 

Krása. Vzniklé soupisy nalezených rostlinných a živočišných druhů byly následně 

porovnány s druhy zjištěnými předchozím mapováním, které shrnuje kapitola 3.2. 

Porovnávací výzkumné seznamy jsou rozděleny podle lokalit a celkem zahrnují 

142 položek rostlinných druhů a 27 živočišných položek. Srovnávací seznamy jsou 

řazeny abecedně dle českých názvů. Zkratky použité pro inventarizační zdroje: N - 

Natura2000, MěÚ – Městský úřad v Sokolově, D – Drnovcová, (+) taxon byl 

nalezen, (-) taxon nebyl nalezen, (o) taxon nebyl blíže určen. 

České i vědecké názvy rostlin uvedené v tabulkách jsou sjednoceny podle 
Kubáta (2002), kategorie ochrany podle Procházka a kol. (2001) a vyhlášky č. 
395/1992 Sb. zákona 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny (dostupného 

z <www.env.cz>). Živočišná nomenklatura je uvedena většinou podle Krejča et 
Korbel (2001), kategorie ochrany podle výše uvedené vyhlášky č. 395/1992 Sb..   
Použité zkratky popisující kategorie ochrany: 

C1, §1 – kriticky ohrožený taxon 
C2, §2 – silně ohrožený taxon 
C3, §3 – ohrožený taxon   

C4 – ohrožené taxony vyžadující další pozornost: C4a – méně ohrožené, C4b – 
nedostatečně prostudované 
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Lokalita Nadlesí 

Mapované druhy  N D 
bezkolenec modrý 

blatouch bahenní 
bolševník velkolepý 
 

borovice lesní 
bradáček vejčitý 
bršlice kozí noha 

brusnice borůvka 
brusnice vlochyně 
bříza bělokorá 

bříza karpatská 
bublinatka menší 
čičorka pestrá 

hořec hořepník 
hvozdík kropenatý 
janovec metlatý 

jasan ztepilý 
javor klen 
jetel luční 

jilm drsný(horský) 
klikva bahenní 
kontryhel ostrolaločný 

konvalinka vonná 
kopřiva dvoudomá 
kosatec sibiřský 

kozlík dvoudomý 
kručinka barvířská 
kruštík bahenní 

krvavec toten 
kuklík potoční 

Molinia caerulea L. 

Caltha palustris L. 
Heracleum mantegazzianum Sommer et 
Levier 

Pinus sylvestris L. 
Listera ovata (L.)R.Br. 
Aegopodium podagraria L. 

Vaccinium myrtillus L. 
Vaccinium uliginosum L. 
Betula pendula Roth 

Betula carpatica Willd. 
Utricularia minor L. 
Securigeraz varia (L.)Lassen 

Gentiana pneumonanthe L. 
Dianthus deltoides L. 

Cytisus scoparius (L.)Link 

Ulmus glabra Huds. 

Acer pseudoplatanus L. 
Trifolium pratense L. 

Fraxinus excelsior L. 
Oxycoccus palustris Pers. 

Achillea millefolium L. 

Convallaria majalis L. 
Urtica dioica L. 
Iris sibirica L. 

Valeriana dioica L. 

Genista tinctoria L. 
Epipactis palustris (L.)Crantz 

Sanguisorba officinalis L. 

Geum rivale L. 

 

 

 

 

 

C4a 

 

 

 

 

C4b 

C2 

 

C2 

 

 

 

 

 

 

C3, §3 

 

 

 

C3, §2 

C4a 

 

C2, §2 

 

C4a 
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lilie zlatohlávek 

lipnice luční 
líska obecná 
lupina mnoholistá 

mateřídouška vejčitá 
mochna bahenní 
olše lepkavá 

orobinec širokolistý 
ostřice ježatá 
ostřice lesní 

ostřice obecná 
ostřice zobánkatá 
pavinec horský 

pcháč různolistý 
prha arnika 
prstnatec Fuchsův 

přeslička lesní 
přeslička rolní 
psárka luční 

rákos obecný 
rašeliník 
rdest vzplývavý 

rojovník bahenní 
rosnatka okrouhlolistá 
řebříček obecný 

řeřišnice luční 
sasanka hajní 
sítina klubkatá 

skřípina lesní 
smolnička obecná 
smrk ztepilý 

srha laločnatá  
suchopýr pochvatý 
suchopýr úzkolistý 

Lilium martagon L. 

Poa pratensis L. 
Corylus avellana L. 

Lupinus polyphyllus Lindl. 

Thymus pulegioides L. 
Potentilla palustris (L.)Scop. 
Alnus glutinosa (L.)Gaertn. 

Typha latifolia L. 
Carex echinata Murray 

Carex sylvatica Huds. 

Carex nigra L. 
Carex rostrata Stokes 

Jasione montana L. 

Cirsium heterophyllum (L.)Hill. 
Arnica montana L. 
Dactylorhiza fuchsii (Druce)Soó 

Equisetum sylvaticum L. 
Equisetum arvense L. 
Alopecurus pratensis L. 

Phragmites australis (Cav.)Steud. 
Sphagnum sp. L. 
Potamogeton natans L. 

Ledum palustre L. 

Drosera rotundifolia L. 
Alchemilla vulgaris L. 

Cardamine pratensis L. 

Anemone nemorosa L. 
Juncus conglomeratus L. 

Scirpus sylvaticus L. 

Lychnis viscaria L. 
Picea abies L. 

Dactylis glomerata L. 
Eriophorum vaginatum L. 
Eriophorum angustifolium Honck. 
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tolije bahenní 

tomka vonná 
topol osika 
vemeník dvoulistý 

violka vonná 
vřes obecný 
vřesovec pleťový 

zvonek rozkladitý 
 
kachna divoká 

pijavka  
prase divoké 
ropucha obecná 

slepýš křehký 
střevlík zlatitý 
hnědásek jitrocelový 

Parnassia palustris L. 

Anthoxanthum odoratum L. 
Populus tremula L. 

Platanthera bifolia (L.)L.C.Richard 

Viola odorata L. 
Calluna vulgaris (L.)Hull 
Erica carnea L. 

Campanula patula L. 
 

Anas platynhyrchos L. 

Haemopis sp. L. 
Sus strofa L. 
Bufo bufo L. 

Anguis fragilis L. 
Carabus auratus L. 
Melitaea athalia Rottemberg 

C2, §3 

 

 

C3, §3 

 

 

C3, §3 

 

 

 

 

 

§3 

§2 

§1 
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+ 
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Lokalita pískovna Erika 

Mapované druhy  N D 

barborka obecná 
borovice lesní 
brusnice borůvka 

bříza bělokorá 
čekanka obecná 
divizna černá 

hadinec obecný 
heřmánek terčovitý 
hulevníkovec lékařský 

janovec metlatý 
jetel plazivý 
jestřábník chlupáček 

jitrocel kopinatý 
kokotice povázka 

Barbarea vulgaris R.Br. 
Pinus sylvestris L. 
Vaccinium myrtillus L. 

Betula pendula Roth 

Cichorium intybus L. 

Verbascum nigrum L. 

Echium vulgare L. 
Matricaria discoidea DC. 
Sisymbrium officinale (L.)Scop. 

Cytisus scoparius (L.)Link  

Trifolium repens L. 
Hieracium pilosella L. 

Plantago lanceolata L. 

Cuscuta epithymum (L.)L. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 
+ 
- 

+ 
- 
- 

- 
- 
- 

- 
- 
- 

- 
- 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

PDF vytvořeno zkušební verzí pdfFactory Pro www.fineprint.cz

http://www.fineprint.cz


Experimentální část 

- 39 - 

kokoška pastuší tobolka 

mrkev obecná 
orobinec úzkolistý 
pelyněk černobýl 

penízek rolní 
plavuň vidlačka 
plavuňka zaplavovaná 

podběl lékařský 
psineček 
rdest vzplývavý 

růže šípková 
sítina 
sítina klubkatá 

tolice dětelová 
topol osika 
vratič obecný 

vrba  
vrba jíva 
vřes obecný 

 
blatnice skvrnitá 
břehule říční 

čolek horský 
čolek obecný 
čolek velký 

chrostík 
ještěrka obecná 
ještěrka živorodá 

křižák rákosní 
ropucha krátkonohá 
ropucha obecná 

rosnička zelená 
skokan hnědý 
skokan krátkonohý 

Capsella bursa-pastoris (L.)Med. 

Daucus carota L. 
Typha angustifolia L. 
Tanacetum vulgare L. 

Thlaspi anverse L. 
Lycopodium clavatum L. 
Lycopodiella inundata (L.)Holub 

Tussilago farfara L. 
Agrostis sp. L. 
Potamogeton natans L. 

Rosa canina L. 
Juncus sp. L. 
Juncus conglomeratus L. 

Medicago lupulina L. 
Populus tremula L. 
Artemisia vulgaris L. 

Salix sp. L. 
Salix caprea L. 

Calluna vulgaris (L.)Hull 

 

Pelobates fuscus Laur. 
Riparia riparia L. 

Triturus alpestris Laur. 
Triturus vulgaris L. 

Triturus cristatus Laur. 

Limnophilus sp. 

Lacerta agilis L. 
Lacerta vivipara Jacq. 

Larinioides cornutus 

Bufo calamita Laur. 
Bufo bufo L. 

Hyla arborea L. 
Rana temporaria L. 
Rana lessonae Cam. 

 

 

 

 

 

 

C2, §2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

§1 

§3 

§2 

§2 

§1 

 

§2 

§2 

 

§1 

§3 

§2 

 

 

- 

- 
+ 
- 

- 
- 
- 

- 
o 
+ 

- 
o 
o 

- 
+ 
- 

o 
o 
+ 

 
+ 
+ 

+ 
+ 
+ 

- 
+ 
+ 

- 
+ 
+ 

+ 
+ 
+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

 

+ 

+ 

 

- 

- 

- 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

- 

+ 

- 

+ 

- 

PDF vytvořeno zkušební verzí pdfFactory Pro www.fineprint.cz

http://www.fineprint.cz


Experimentální část 

- 40 - 

skokan skřehotavý 

skokan zelený 
skřivan lesní 
užovka obojková 

Rana ridibunda Pall. 

Rana esculenta L. 
Lullula arborea L. 
Natrix natrix L. 

§1 

§2 

§2 

§3 

+ 

+ 
+ 
+ 

- 

+ 

- 

- 
 

Lokalita Stará Ovčárna 

Mapované druhy  MěÚ D 

bez černý 
blatouch bahennní 
bršlice kozí noha 

bříza bělokorá 
kohoutek luční 
kopřiva dvoudomá 

kostival lékařský 
kozlík dvoudomý 
krtičník hlíznatý 

krvavec toten 
kuklík potoční 
mochna husí 

mokrýš střídavolistý 
olše lepkavá 
orobinec úzkolistý 

orsej jarní hlíznatý 
ostřice měchýřkatá 
ostřice obecná 

ostřice rusá 
ostřice šedavá 
pcháč bahenní 

pcháč různolistý 
pomněnka bahenní 
prstnatec májový 

 
pryskyřník prudký 

Sambucus nigra L. 
Caltha palustris L. 
Aeogopodium podagraria L. 

Betula pendula Roth 

Lychnis flos-cuculii L. 
Urtica dioica L. 

Symphytum officinale L. 
Valeriana dioica L. 
Scrophularia nodosa L. 

Sanguisorba officinalis L. 
Geum rivale L. 
Potentilla anserina L. 

Chrysosplenium alternifolium L. 
Alnus glutinosa (L.)Gaertn. 
Typha angustifolia L.  

Ficaria verna Huds. bulbifera Love 

Carex vesicaria L. 
Carex nigra L. 

Carex flava L. 
Carex canescens L. 
Cirsium palustre (L.)Scop. 

Cirsium heterophyllum (L.)Hill 
Myosotis palustris L. 
Dactylorhiza majalis Hunt et 

Summerhayes  
Ranunculus acris  L. 
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přeslička poříční 

rdesno hadí kořen 
rukev obojživelná  
řeřišnice luční 

sítina rozkladitá 
skřípina lesní 
suchopýr úzkolistý 

škarda dvouletá 
šťovík kyselý 
tužebník jilmový 

vrbina obecná 
vrbina penízková 
vrba křehká 

 
slíďák 
ohniváček černoskvrnný 

Equisetum fluviatile L. 

Bistorta major S.F.Gray 

Rorippa amphibia (L.)Besser 
Cardamine pratensis L. 

Juncus effusus L. 
Scirpus sylvaticus L. 

Eriophorum angustifolium Honck. 

Crepis biennis L. 

Rumex acetosa L. 

Filipendula ulmaria (L.)Maxim. 

Lysimachia vulgaris L. 
Lysimachia nummularia L. 

Salix fragilis L. 

 

Pardosa hortensis Thorell 
Lycaena tityrus Poda 
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Během května a června jsme sledovali vývoj populace druhu Dactylorhiza 

majalis na lokalitě Stará Ovčárna, výsledky tohoto zkoumání shrnuje tabulka 7. 

Použili jsme výše uvedené metodiky a vycházeli jsme z předchozího výzkumu 

pana Petra Krásy, který nám výsledky své práce předal pouze v ústní podobě (viz 

Tabulka 6).  

 

Tabulka 7.  Vývoj populace druhu Dactylorhiza majalis na lokalitě Stará Ovčárna 

v letech 2007 a 2008 (P.Drnovcová) 

Rok průzkumu Počet jedinců populace 

2008 7 

2007 6 
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4. Didaktická část 

4.1 Exkurze 
Nejsou to žádné „výlety“, ale plánovitě připravené, metodicky propracované a 

do učební látky zapadající vyučovací hodiny v přírodě. Jsou to praktická cvičení 
v přírodě.  

Úspěch exkurze značně závisí na osobnosti učitele, na jeho praktických 
vědomostech, na jeho pohotovosti a vychovatelských schopnostech. Pro úspěšné 
vedení exkurzí se učitel musí postupně sám vyškolit a získat zkušenosti. 

Jak je zařadit do vyučování? Jisté je, že na ně jedna hodina naprosto nestačí. 
Pro krátké exkurze např. do parku nebo lesa v těsné blízkosti školy můžeme 
využít většinou blokových laboratorních cvičení z biologie (pokud se na škole 

vyučují), vyměnit si hodiny s jinými vyučujícími a využít tak alespoň dvouhodinové 
dotace nebo vyučujeme-li předmět poslední vyučovací hodinu je možné exkurzi, s 
předchozím informováním rodičů, protáhnout do odpoledne po vyučování. Většina 

exkurzí jsou ale delší celodenní či vícedenní exkurze. Tyto exkurze musíme 
především podrobně naplánovat, seznámit s nimi vedení školy i včasně informovat 
rodiče  a především je vhodně časově zařadit v průběhu školního roku. (Řehák, 

1971) 
 

4.1.1 Význam exkurzí v biologii 
Vzdělávací a výchovný význam exkurzí je didaktiky biologie vysoce oceňován, 

přesto se však  v praxi této organizační formy stále dosud málo využívá a to nejen 
ve větších městech, kde je cesta do přírody vždy o něco složitější. 

Vlastní zkušenost, naše vlastní pozorování a prožitek v přírodě je osobní, je 
hlubší a trvalejší. Proto od počátku vedeme své žáky k tomu, aby si v přírodě 
bystře všímali věcí kolem sebe, přemýšleli o nich, snažili se o porozumění a o 

vysvětlení, aby o nich se spolužáky hovořili a o význačnějších aby pověděli učiteli. 
Učit žáky takto samostatně vypozorovat na objektu důležité znaky a ze zásoby 
svých vědomostí a zkušeností pohotově upotřebit, čeho je třeba k zodpovězení 

dané otázky, k tomu je hojně příležitosti právě na exkurzích.  
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Exkurze jsou zvlášť účinným prostředkem přímého studia přírody a jsou 

zároveň svébytnou vyučovací formou. Exkurze jsou nezbytnou součástí školního 
vyučování biologii. I když v hodinách dostatečně vizualizujeme a využíváme 
nejrůznějších přírodnin a pomůcek, přece jen celkový habitus přírodnin, vztahy 

mezi organismem a prostředím, celé jeho životní společenstvo, různé proměny 
v ročních dobách, to vše můžeme vidět a studovat jen v přírodě. Tak důležité 
pojmy, jako jednota organismu a prostředí, přizpůsobení životním podmínkám, 

biocenóza aj. nemohou být jasně pochopeny bez exkurzí.  

Exkurze umožňují ve zvýšené míře používat vysoce účinných vyučovacích 
metod (pozorování a pokusu) a tak podstatně ovlivňují rozvoj rozumových 

schopností žáků. Na exkurzi se obvykle střídá pozorování, úvahové a faktologické 
otázky, rozhovor, výklad s demonstrací, řešení úkolu, praktická činnost, souborné 
opakovaní. To vše nutí žáky k tomu, aby používali získaných vědomostí při 

vysvětlování přírodních jevů. Exkurze jsou přitom velmi dobrou příležitostí 
k diferencovanému vyučování. Na exkurzi můžeme také daleko více a účinněji 
rozvíjet pozorovací schopnosti žáků ve spojení s vlastním přemýšlením, biologicky 

zaměřeným, které nutí k soubornému používání získaných vědomostí. Zvykáme 
žáky na to, aby každé pozorování začínali nejprve pozorováním celku a pak teprve 
šli do podrobností, a to systematicky, ne roztěkaně, jinak jim ujde mnohé důležité.  

Tyto metody dovolují orientovat se v obsahu, srovnávat přírodní jevy, objevovat 
vztahy mezi nimi, objevovat a nacházet různé objekty, využívat samostatné práce 
žáků, manipulace s originálními objekty a vytvářet tak návyky vědeckého studia 

přírody. Samostatná práce s přírodninami v jejich přirozeném životním prostředí 
ulehčuje pojmotvorný proces na moderním podkladě manipulace s objekty a na 
spojení konkrétních a abstraktních operací, které vedou k vytvoření  kvalitních 

pojmů a vědomostí o základech biologické vědy. Srovnáme-li možnosti výuky ve 
třídě s možnosti exkurzí, vidíme, že občasná demonstrace preparovaných 
přírodnin nebo reprezentačních pomůcek nemůže nikdy nahradit poznání živé 

přírodniny v přirozeném  životním prostředí, poznání složitých vzájemných vztahů 
živých přírodnin mezi sebou i mezi neživou přírodou. Živá přírodnina působí na 
žáka zcela jinak než preparovaná přírodnina nebo dokonce reprezentační 

prostředek ve třídě. Živá ještěrka působí na žáka jinak než obraz ještěrky či 
kapalinový preparát. Pozorování na vycházkách do přírody doplňuje a často i 
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opravuje představy a pojmy žáků vybudované na základě verbálního vyučování. 

Exkurze umožňuje žáky vést od části k celku (od jednotlivých přírodnin 
k biocenóze), přivést je k poznání neustálých změn v přírodě. 

Práce s živou přírodninou umožňuje rozmanité manipulace a spojení 

konkrétních a abstraktních pojmů k vytvoření trvalých a kvalitních pojmů i k rozvoji 
myšlení. Je vhodnější po didaktické stránce bezprostřední studium živé přírodniny 
než studium preparované přírodniny. Práce s originálním objektem na exkurzi 

ovšem nevylučuje práci s reprezentačními objekty. Naopak vzájemné působení 
obou usnadňuje pojmotvorný proces žáků. Jednak reprezentační prostředky 
použité před provedením exkurze ve třídě připravují  práci s originálním objektem 

nebo obráceně, studium originálních objektů na exkurzi je doplněno prací 
s reprezentačními prostředky po exkurzi ve výuce ve třídě. Toto spojení dvou typů 
vyučovacích prostředků po všech stránkách kladně ovlivňuje vědomosti žáků a 

vyhovuje i moderním požadavkům na aplikaci vyučovací zásady názornosti 
(jednoty konkrétního a abstraktního). Poznání přirozených vztahů v životním 
prostředí rostlin a živočichů a většinou i poznání základních životních projevů 

živých organismů ve třídě není možné. V učebně jsou totiž vědomosti o 
přírodninách získávány většinou pouhým nazíráním, nasloucháním nebo dokonce 
přečtením učebnice (jiné literatury), tedy pouhým vnímáním  v podobě receptivní 

vyučovací metody (výklad, rozhovor, práce s literaturou), kdežto na exkurzi 
převládá aktivní činnost žáka a aktivizující vyučovací metody (pozorování a 
pokus). Významné je po didaktické stránce i to, že na exkurzi se dříve získané 

poznatky o jednotlivých organismech a přírodních jevech spojují v širší pojmy o 
přírodě (životní společenstvo, biotop). Proti ostatním organizačním formám má 
exkurze přednost ve vysoké účinnosti a v moderním pojetí vzdělávací a výchovné 

práce. Proto nelze exkurze podceňovat, naopak je nutné je propagovat.  

Exkurze pomáhá  opakovat probrané biologické pojmy, prověřovat jejich 
znalost a tak je upevňovat. Exkurze je také významná pro rozšíření znalostí 

regionální flóry a fauny. Exkurze poskytuje i zcela nové vědomosti – znalost 
nových druhů rostlin a živočichů a samozřejmě i rozšiřující poznatky o jejich 
morfologii, ekologii apod.. Exkurze neslouží pouze k přenosu vědomostí z učitele 

na žáky, ale slouží jako integrovaný proces asimilace celého vzdělávacího obsahu 
biologie žáky. 
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Na exkurzích je mnoho příležitostí ukázat žákům, jak mají poznávat přírodu 

svého kraje a vidět její krásu; je též příležitost vhodně je vést k aktivní ochraně 
přírody. Na exkurzích rovněž lépe poznáme žáky, jejich zvláštní nadání, sklony a 
charakterové vlastnosti. (Altmann, 1970) 

 
4.1.2 Druhy exkurzí 

Exkurze dělíme podle obsahu, vztahu k učební látce, podle prostředí, v kterém 

se konají, a výskytu pozorovaných přírodnin a podle časové náročnosti. Podle 
obsahu dělíme exkurze na botanické, zoologické, entomologické, ornitologické, 
exkurze z biologie člověka. Podle vztahu k učební látce dělíme exkurze na úvodní, 

které slouží jako východisko pro motivaci tématického celku a pro sběr materiálu 
pro následující vyučovací hodiny, průběžně či vyvozovací, které slouží k přímému 
zprostředkování a předávání  učiva (vědomostí, dovedností a návyků) a konečně 

na exkurze závěrečné, které slouží ke shrnutí, aplikaci a prohloubení vědomostí, 
dovedností a návyků vytvořených a osvojených v předcházejících vyučovacích 
hodinách. Podle prostředí, do kterého se exkurze konají, rozlišujeme exkurze do 

přírody, do výroby (zemědělské a průmyslové) a na výstavy, do muzeí, do 
zoologických a botanických zahrad. Nejdůležitějšími hledisky pro dělení exkurzí je 
spojení hlediska místa konání, výskytu pozorovaných přírodnin a časové 

náročnosti, podle kterých  rozlišujeme vycházky, prohlídky, biologické výlety, 
studijní cesty a biologické putovní výlety. (Altmann, 1972) 
 

4.1.3 Úkoly exkurze 
Exkurze do přírody mají různé úkoly. Slouží ke studiu jednotlivých 

biologických jevů, např. žáci na exkurzi studují morfologii rostlin, ekologické 

problémy jako přizpůsobení rostlin a živočichů životním podmínkám prostředí 
apod.. Některé problémy vyžadují několikerou návštěvu biotopu během roku. 
Exkurze do přírody mají dále seznámit žáky s životním společenstvem, např. 

s loukou, polem, mezí, rašeliništěm, listnatým, smíšeným nebo jehličnatým lesem, 
vřesovištěm, rybníkem, potokem aj. jako s biologickým systémem samo se 
regulujícím se specifickými zákonitostmi. 

Dnešní učebnice zpracovávají většinou jen základní didaktické typy 
organismů a jsou druhově velmi chudé, učitel proto využívá exkurzí k prohloubení 
a k rozšíření praktické znalosti, hlavně organismů vyskytujících se v okolí naší 
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školy nejčastěji, regionálně významných. Posílení regionálního principu ve výuce 

biologii je předpisováno i osnovami. Při řadě exkurzí proto cvičíme se žáky 
určování rostlin a živočichů podle klíčů a atlasů, znalost druhů spojujeme 
s rozšiřováním a prohlubováním morfologických a systematických. Vedle poznání 

určitého množství druhů rostlin a živočichů má se žák na exkurzích seznámit i 
s životními podmínkami organismů. Vhodné je proto omezit pozorování žáků na 
exkurzích jen na určitou vybranou skupinu rostlin nebo živočichů, např. na prvé 

jarní květiny v listnatém lese, na květiny našich luk, na houby jehličnatého lesa 
apod..  

Exkurze umožňují plně respektovat a aplikovat mezipředmětové vztahy a 

spojovat tak mnohdy izolované poznatkové soustavy různých vyučovacích 
předmětů do nových celků, zlepšit koncentraci poznatků z různých oborů a zkrátit 
tak poznávací proces žáků. Na biologických exkurzích si všímáme i neživé přírody 

a sledujeme její vliv a význam na přírodu živou, spojujeme poznatky ze zeměpisu 
a geologie s poznatky biologickými. Na exkurzích využíváme i poznatků 
matematiky a geometrie (odhad výšky lesních stromů), statistiky a grafického 

znázornění biologických jevů. Exkurze poskytují i možnosti zdokonalení 
písemného a jazykového projevu žáka při popisu biologických jevů, při záznamech 
zpráv a protokolů.  Na putovních biologických výletech dochází k propojení 

s tělesnou výchovou. Na exkurzích můžeme často demonstrovat negativní 
působení člověka  a následky jeho nevhodného zásahu do přírody, to nám 
umožňuje propojení s předmětem chemie (vliv kyselých dešťů, umělých hnojiv 

apod.) nebo dějepisu (historie těžby, osidlování regionu a s ním spojené 
zemědělské přetváření krajiny aj.). Exkurze jsou také vhodnou příležitostí 
k výchově žáků k ochraně přírody. (Altmann, 1972) 

Nejdůležitějším úkolem exkurze je naučit žáky pracovat s živou přírodninou 
a využívat k pozorování nejrůznějších vědeckých postupů a technických pomůcek. 
Biologické exkurze rozvíjí vedle vědomostí i dovednosti a návyky, které mají 

význam nejen pro zvládnutí učiva biologie, ale i pro budoucí praktickou činnost 
žáků při povolání nebo při studiu na vyšších typech škol a pro všeobecné vzdělání 
žáků vůbec. Žáci se na exkurzích učí sbírat přírodniny, určovat je podle klíčů a  

atlasů, preparovat je. Hlavně samostatné určování je významná cílevědomá 
duševní činnost žáka, která na základě správné znalosti základních 
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morfologických pojmů vede k objevení jména nalezených rostlin a živočichů. Žáci 

se učí zacházet se základními pomůckami pro práci a přírodninami na exkurzi, 
s lupou, dalekohledem, s pomůckami pro sběr. Zvláště důležitý je i výcvik 
pozorování biologických objektů, a to nejen pozorování pouhým okem, ale i 

pomocí technických prostředků, ale i pozorování srovnávacího a objevného. Při 
srovnávací určují žáci shodu a rozdíl, u objevného pak objevují vztahy mezi 
stavbou a funkcí. Na exkurzi je důležitý i výcvik dovednosti stručně a výstižně 

zapsat výsledek pozorování či pokusu, nakreslit celou přírodninu či její významný 
detail. Žáci se tak učí dokumentaci své práce, vhodná je i fotografická 
dokumentace. (Altmann, 1972) 

 
4.1.4 Exkurze a RVP  

Biologické exkurze také naplňují charakteristiku vzdělávací oblasti Člověk a 

příroda v Rámcově vzdělávacím plánu (kolektiv autorů, 2007), a to konkrétně 
např.: žáci dostávají příležitost poznávat přírodu jako systém, jehož části jsou 
vzájemně propojeny, působí na sebe a ovlivňují se; svým činnostním a 

badatelským charakterem exkurze umožňují žákům hlouběji porozumět 
zákonitostem přírodních procesů; ukazují žákům podstatné souvislosti mezi 
stavem přírody a lidskou činností, především pak závislost člověka na přírodních 

zdrojích a vlivy lidské činnosti na stav životního prostředí a na lidské zdraví apod.. 
Zvláště významné je, že při studiu přírody specifickými poznávacími metodami si 
žáci osvojují i důležité dovednosti. Jedná se především o rozvíjení dovednosti 

soustavně, objektivně a spolehlivě pozorovat, experimentovat a měřit, vytvářet a 
ověřovat hypotézy o podstatě pozorovaných přírodních jevů, analyzovat výsledky 
tohoto ověřování a vyvozovat z nich závěry. Žáci se tak učí zkoumat příčiny 

přírodních procesů, souvislosti či vztahy mezi nimi, klást si otázky (Jak? Proč? Co 
se stane, jestliže?) a hledat na ně odpovědi, vysvětlovat pozorované jevy, hledat a 
řešit poznávací nebo praktické problémy, využívat poznání zákonitostí přírodních 

procesů pro jejich předvídání či ovlivňování. Dále se mohou biologické exkurze 
zařadit jako vhodný prostředek plnění průřezového tématu Environmentální 
výchova, a to zejména proto, že rozvíjí u žáků porozumění souvislostem v 

biosféře, vztahům člověka a prostředí a důsledkům lidských činností na prostředí; 
vedou žáky k aktivní účasti na ochraně a ovlivňují hodnotovou orientaci žáků a 
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vedou žáky k vnímavému a citlivému přístupu k přírodě a přírodnímu a kulturnímu 

dědictví. 

Biologické exkurze rozvíjí tyto žákovy klíčové kompetence: 
1) kompetence k učení 

• vybírá a využívá pro efektivní učení vhodné způsoby, 
metody a strategie, plánuje, organizuje a řídí vlastní učení 

• operuje s obecně užívanými termíny, znaky a symboly, 

uvádí věci do souvislostí, propojuje do širších celků 
poznatky z různých vzdělávacích oblastí 

• samostatně pozoruje a experimentuje, získané výsledky 

porovnává, kriticky posuzuje a vyvozuje z nich závěry 
2) kompetence k řešení problémů 

• samostatně řeší problémy; volí vhodné způsoby řešení; užívá 

při řešení problémů logické, matematické a empirické postupy 
3) kompetence komunikativní 

• formuluje a vyjadřuje své myšlenky a názory v logickém sledu, 

vyjadřuje se výstižně, souvisle a kultivovaně v písemném i 
ústním projevu 

• naslouchá promluvám druhých lidí, porozumí jim, vhodně na 

ně reaguje, účinně se zapojuje do diskuse, obhajuje svůj 
názor a vhodně argumentuje 

• využívá získané komunikativní dovednosti ke kvalitní 

spolupráci s ostatními lidmi 
4) kompetence sociální a personální 

• účinně spolupracuje ve skupině; přispívá k diskusi v malé 

skupině i k debatě celé třídy, chápe potřebu efektivně 
spolupracovat s druhými při řešení daného úkolu 

5) kompetence občanské 

• chápe základní ekologické souvislosti a environmentální 
problémy, respektuje požadavky na kvalitní životní prostředí, 
rozhoduje se v zájmu podpory a ochrany zdraví a trvale 

udržitelného rozvoje společnosti 
6) kompetence pracovní 
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• používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, 

dodržuje vymezená pravidla, plní povinnosti a závazky, 
adaptuje se na změněné nebo nové pracovní podmínky 

• využívá znalosti a zkušenosti získané v jednotlivých 

vzdělávacích oblastech v zájmu vlastního rozvoje i své 
přípravy na budoucnost 

 

4.1.5 Příprava exkurze 
Při exkurzi do přírody se musíme spokojit s tím, co nám okolní příroda 

poskytuje. Je však rozdíl, půjdeme-li na exkurzi jen tak, „až co uvidíme“, nebo si 

napřed dobře rozmyslíme, co podle časového plánu potřebujeme žákům ukázat. 
Můžeme jednak přímo na objektech v přírodě doložit, oživit a prohloubit to, co bylo 
již probráno, jednak žákům ukázat přírodní materiál, který právě potřebujeme nebo 

o který se budeme moci opřít, až k příslušné látce dojdeme. Je samozřejmé, že 
využijeme i materiálu příležitostného a nahodilého pozorování. Vydatně 
používáme klíče k určování nových přírodnin (jako cvičení). Pozorování využijeme 

buď jako dokladu pro dosud probrané učivo, nebo jako zkušenosti pro učivo 
budoucí. K těmto hlediskům zaměříme tematickou náplň vycházky a podle toho 
volíme i její trasu. Nevolíme dlouhé tratě, počítáme s prodlením na místech, jež 

poskytnou příležitost k důležitým pozorováním.  

Od první exkurze je nutno vést žáky k tomu, že exkurze není rekreační výlet, 
že to je jen jiná forma vyučování se stejnými požadavky na pozornost a kázeň. A 

od počátku je nutno vyžadovat, aby si všichni žáci dělali stručné poznámky o 
všem, co je předmětem pozorování. Tím jsou žáci nuceni zbystřit pozornost a 
soustavně na exkurzi pozorovat a přemýšlivě zaznamenávat podstatné věci. Při 

vhodných příležitostech se mohou žáci na exkurzi pokusit i o jednoduché náčrty 
podle přírody. 
 

Před provedením prvé exkurze učitel začátečník prostuduje předpisy 
ministerstva školství o provádění exkurzí, výletů, o koupání a o chování žáků na 
exkurzi. Nesmí zanedbat ani poučení z didaktiky biologie o metodách a 

prostředcích, o sběru a preparaci a konzervaci přírodnin. Vedle této přípravy 
vyžaduje každá exkurze speciální přípravy, exkurze do přírody pak vždy 
předběžnou exkurzi učitele, která mu umožní seznámit se se stavem vegetace a 
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s výskytem určitých rostlinných a živočišných druhů, neboť nesmí spoléhat na to, 

že před rokem na místě hledané rostliny a živočichové byly. Za rok se může 
mnoho změnit, les je vykácen, louka zorána, rybník je vypuštěn atd.. Exkurze bez 
předběžné návštěvy učitele nebývají úspěšné, ztěžují práci učitele a narušují 

kázeň žáků. Učitel může exkurzi připravit tak, že je skutečně vyučovací hodinou 
v přírodě, neboť ví přesně, s čím může počítat, a může i přibližně určit dobu 
věnovanou jednotlivým didaktickým objektům.  

Před vlastním provedením exkurze si učitel určí přesně místo provedení, srazu, 
trasu exkurze, objekty k demonstraci (na základě předexkurze). Protože exkurze 
je závislá na více faktorech, naplánuje si vždy spolu s exkurzí náhradní program, 

pro případ, že by se exkurze pro nepředvídané okolnosti (nepřízeň počasí) 
neuskutečnila.  

Při plánování exkurze je také důležitým hlediskem bezpečnost žáků, trasa 

exkurze a především práce žáků by se měla vyhýbat frekventovaným silnicím, 
železnici, nezajištěné lávce, nebezpečnému terénu (sráze, rokle, bažiny). Objekty 
na stanovištích vybírá učitel tak, aby při jejich zpracování a výkladu nebyli žáci 

rušeni hlukem z blízké komunikace. Zamyslí se i nad rozmístěním žáků kolem 
objektu, aby byl dobře viditelný pro všechny. Před exkurzí učitel podá podrobné 
informace rodičům a určí pomůcky pro žáky. Do organizace exkurze patří také 

zajištění dopravních prostředků, noclehů, stravování apod. 

Učitel pečlivě rozváží jednotlivé úkoly pro samostatnou práci žáků. V 
úkolech se může projevit diferenciace podle schopností a zájmu jednotlivých žáků 

o biologii. Pro všechny žáky platí, že nesmějí trhat chráněné rostliny, sbírat větší 
počet určených rostlin, chytat chráněné živočichy, ničit houby, které neznají, 
pohazovat odpadky. Na každou exkurzi bere s sebou učitel příruční lékárničku. 

Učitel v každém případě nehody a onemocnění má vědět, co dělat, kde vyhledat 
lékařskou pomoc a jak zajistit první pomoc. (Altmann, 1972) 
 

4.1.6 Provedení exkurze 
 Při pochodu učitel dbá všech bezpečnostních pravidel. Na exkurzích do 

přírody hovoří učitel se žáky zásadně jen o tom, co může žákům ukázat, neboť 

exkurze se nesmí změnit na vyučovací hodinu. Jakékoli dlouhé výklady na exkurzi 
nepatří, ty odsuneme až do následující výuky, daleko více se ptejme.  
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Dbáme, aby studované objekty byly nejen v rukou učitele, ale i v rukou žáků, s 

výjimkou chráněných objektů, které necháváme kolovat, např. chráněného 
živočicha v demonstrační trubici nebo ve vhodné a dostatečně veliké nádobě. Na 
exkurzi se přednostně snažíme dosáhnout vždy plánovaných výsledků. Nesmíme 

se dát strhnout rozmanitostí přírody, ani otázkami, které nesouvisí s cílem ani 
úkoly exkurze. Speciální didaktickou otázkou je uspokojení zájmu některých žáků, 
zajímajících se blíže o biologii, kteří někdy chtějí znát všechny zjištěné rostliny a 

živočichy. Učitel proto předem upozorní na rozmanitost přírody, na velký počet 
rostlinných a živočišných druhů a vysvětlí žákům, že není v jeho silách, aby znal 
všechny organismy v přírodě se vyskytující. V průběhu exkurze žáky neustále 

upozorňujeme na požadavky ochrany přírody, zvláště upozorníme na předpisy 
týkající se sběru chráněných rostlin a chytání nebo lovu chráněných živočichů. 
Pozorování na exkurzích provádíme ve většině případů frontálně se všemi žáky, 

proto je udržujeme pohromadě. Při detailním pozorování nějakého objektu 
postavíme žáky do půlkruhu kolem studovaného objektu, učitel si stoupne ke 
středu, nejlépe na vyvýšené místo, aby jej všichni žáci viděli a mohli se zapojit do 

rozhovoru. Za základní pravidla seznamování žáků s přírodninami určíme, aby 
žáci pozorovali pečlivě vybrané přírodniny, aby pozorovali vždy jen jeden objekt a 
snažili se na něm vše důkladně rozeznat, aby se v případě bezradnosti obrátili na 

učitele a požádali jej o radu nebo vysvětlení, aby prováděli pečlivě záznamy a 
využívali hojně nákresů. 

Po krátkém úvodu v podobě stručného výkladu nebo rozhovoru mohou žáci 

začít se samostatnou prací. Na konci exkurze ještě v přírodě shrne stručně učitel 
za součinnosti žáků ve formě závěrečného rozhovoru hlavní výsledky pozorování 
a poznatky z exkurze. (Altmann, 1972) 

 

4.2  Pracovní listy 
Pracovní listy dobře didakticky zpracované jsou moderní cennou pomůckou 

pro výuku biologie. Jsou určeny k rychlému prověření vědomostí a dovedností 
žáků v jednotlivých tématických celcích nebo jejich částech. V pracovních listech 

se využívá celé řady úloh, různě obtížných. Úkoly v pracovních listech netvoří 
didakticky primitivní otázky, které vyžadují jen mechanickou reprodukcí učiva. 
Vyžadují  na žácích analýzu, syntézu, srovnávání, systematizaci, vysvětlení 
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provedeného pozorování nebo pokusu, znalost přírodnin, odborných termínů, 

dovednost kreslit jednoduchá schémata. Úkoly v pracovních listech jsou 
bezprostředně vázány na probírané učivo, na provedené exkurze, pozorování 
nebo pokus. Pracovní listy slouží i k procvičování, upevňování a systematizaci 

biologických pojmů, znalostí odborné terminologie a elementárních znalostí 
systému rostlin a živočichů. (Altmann, 1974) 
 

4.3 Navržené exkurze 
 

4.3.1 Tajemné rašeliniště 
 

Lokalita  Nadlesí 

Cíl exkurze 
V průběhu exkurze se seznámíme s biotopem rašeliniště a především 

s jeho hlavní složkou rašeliníkem. Řekneme si něco o jeho ekologii a možnostech 
ochrany.  Vysvětlíme si, jak rašeliniště s jeho pomocí zadržuje vodu. Ukážeme si 
zajímavé druhy rostlin, které jsou na toto prostředí vázané a vytváří si na něj 

specifické adaptace, jako například masožravé rostliny rosnatka a bublinatka. 
 Žáci si vyzkouší některé fyzikálně-chemické metody měření vlastností vody 
– měření pH, teploty, znečištění apod. Změří objem vody zadržované rašeliníkem. 

Věková skupina 
12 – 15 let, tj. 6. – 9. ročník ZŠ resp. prima až kvarta gymnázií  

Délka trasy a trvání exkurze 
2 km, 3 hod. (bez cesty na místo). Sledované území se nachází na kopci, ale 
pokud se na lokalitu dopravíme autobusem, není exkurze příliš fyzicky náročná. 
Samotná trasa exkurze vede spíše rovinatým terénem. Doba vhodná pro 

vycházku je během května – června. 

Návaznost na učební předměty 
Exkurze rozvíjí a opakuje především učivo přírodopisu resp. biologie na 2. 

stupni základních škol a nižším stupni osmiletých gymnázií. Jedná se zejména o 
téma obojživelníci, mechorosty, nahosemenné a krytosemenné rostliny, ekologie a 
fyziologie rostlin, z oblasti ekologie poté ochrana přírody, ekosystém mokřad nebo 
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les. Exkurzi lze využít jako jednu z možností realizace průřezového tématu 

Environmentální výchova. Během vycházky se dále uplatňují poznatky z předmětu 
matematiky – převody jednotek; a také chemie a fyziky - měřící analytické metody 
(měření objemu, teploty, pH atd.). 

Dopravní dostupnost 
 Místo exkurze je dostupné autobusem z  Lokte a Horního Slavkova, ze 

Sokolova také autobusem s přestupem v Lokti. Jinou možností dopravení se na 

lokalitu je pěší chůzí po turistické trase, což není pro školy příliš vhodné, jelikož je 
časově i fyzicky náročná. 

Pomůcky a vybavení 
Pro žáka: nepromokavá obuv (nejlépe gumáky), v případě deště nepromokavý 
oděv, psací potřeby, pravítko, popř. fotoaparát 
Pro vyučujícího: pH papírky, odměrné válce, teploměry, čtvercový rám o straně 

1dm, kartičky – „životy“ do hry, pracovní listy 

Popis exkurze 
Osa exkurze a prováděné aktivity probíhají většinou na prošlapané lesní 

cestě, ale občas z ní vybočují. 
Zastavení č.1: Rybník u Nadlesí – odchyt a pozorování obojživelníků, přednáška 
o rozmnožování  a určování obojživelníků 

Zastavení č.2: Rašeliniště – zde se seznámíme s typy rašelinišť, popíšeme si 
mechovou rostlinku a anatomii rašeliníku, změříme, kolik vody rašeliniště zadržuje 
Zastavení č.3: Voda a její vlastnosti – měření vlastností vody, význam vody pro 

ekosystém 
Zastavení č.4: Masožravé rostliny – ukážeme si masožravé rostliny rosnatku a 
bublinatku, povíme si o jejich ekologii a adaptacích na prostředí, ve kterém žijí 

Zastavení č.5: Hra na rosnatky – Děti rozdělíme na dvě skupiny, na hmyz 
(mouchy, mšice, komáry apod.) a rostliny. Rostliny dále rozdělíme přibližně na dvě 
poloviny. Jedna bude představovat běžné rostliny, které jsou pro hmyz zdrojem 

potravy. Druhá polovina budou masožravé rosnatky, pro které je naopak potravou 
hmyz. Hmyz a běžné rostliny dostanou po 3 kartičkách („životech“). V prostoru se 
rozmístí všechny rostliny a snaží se, aby nebylo poznat, zda jsou běžné rostliny 

nebo rosnatky. Na signál vypustíme hmyz, ten začne hledat rostliny, které jsou pro 
něj zdrojem potravy. Pokud nenajde masožravou rostlinu, dostane od ní kartičku a 

PDF vytvořeno zkušební verzí pdfFactory Pro www.fineprint.cz

http://www.fineprint.cz


Didaktická část  

- 54 - 

jde hledat další. Pokud se ale dotkne rosnatky, musí svou kartičku naopak 

odevzdat. Platí pravidlo, že hmyz může rostlinu navštívit pouze jednou a rostliny 
nemohou mluvit ani naznačovat. Hmyz, kterému došly životy, ze hry vypadává. 
Pokud dojdou kartičky rostlinám, zůstávají na místě do konce hry. Hra končí, když 

rostliny nemají kartičky nebo po skončení časového limitu. 
Zastavení č.6: Flóra rašeliniště – určování rostlin 

 

 
Obrázek 5. Trasa exkurze na lokalitě Nadlesí s vyznačenými zastávkami 

(mapy.cz) 
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Mokřadní ekosystémy Sokolovska – Nadlesí 

„Tajemné rašeliniště“ 
Jméno:          Datum: 

Třída: 

 

1. Dokresli chybějící a pojmenuj jednotlivá stádia vývoje ropuchy obecné. 

 

2. Poznáš, která snůška vajíček patří ropuše obecné? Zakroužkuj správný 
obrázek. 
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3. Jednoduchými způsoby můžeš určit některé vlastnosti vody: teplota, barva, 
znečištění – obsah viditelných částic, pH, zápach. Výsledky svých měření a 
pozorování zaznamenej do tabulky. 

Vlastnost zjištěné hodnoty 

Teplota (v °C)  

pH  

Barva  

Znečištění 
průhledná 

mírné 

znečištění 

silné 

znečištění 

Zápach vody bez zápachu mírný zápach silný zápach 

 

4. „Masožravky – zelení dravci“ 

a) Vysvětli, proč se u některých rostlin vyvinula masožravost? 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

b) Napiš, kteří živočichové se mohou stát potravou pro masožravé 
rostliny. 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

c) Které masožravé rostliny jsi dnes mohl vidět? Do rámečků nakresli jak 
vypadají. Jaký typ pasti pro lovení hmyzu si vyvinuli? 

………………………………………….  ………………………………….... 

…………………………………………. …………………………………… 
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d) Popiš lapání kořisti pastí bublinatky. Obrázek ti pomůže. 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

 

e) Z čeho vznikly pasti a lapací zařízení masožravých rostlin? 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 
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5. Hlavní organismem tvořící rašeliniště je rašeliník (Sphagnum sp.); nakresli 
jednu rostlinku rašeliníku a popiš jednotlivé části jejího těla. 

 

6. Víš, kolik vody zadržuje ve svém těle rašeliník? Odhadni kolik ml vody v sobě 
zadržují rostlinky rašeliníku z plochy 1dm2, poté vodu z rostlinek vymačkej do 
odměrného válce a změř přesný objem vody v ml. Výsledek převeď na litry a 
vypočítej, kolik litrů vody obsahuje 1 ar rašeliniště. Všechny hodnoty zapiš do 
tabulky. 

Tvůj odhad (v ml) Přesný objem (v ml) Přesný objem (v l) Objem na ploše 1 ar (v l) 

    

 

7.  Co umožňuje rašeliníku zadržovat tolik vody? 
Obrázek ti pomůže si vzpomenout.  

……………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 
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8.  Není rašeliniště jako rašeliniště 
Rašeliniště obvykle dělíme do třech skupin: 

Vrchovištní rašeliniště (vrchoviště) nalezneme nejčastěji v horských oblastech. 

Zdrojem vody jsou převážně srážky, a proto jsou tato rašeliniště velmi chudá na živiny. 

Vznikají postupným přirůstáním rašeliníku, takže mají výrazně vypouklý tvar (jako 

klobouk). V jejich vrcholové části obvykle vznikají jezírka. Na Šumavě se vrchovištím 

říká „slatě“. 

Slatiništní rašeliniště (slatiny, slatiniště) jsou typické pro nížiny, kde je méně srážek. 

Vytvářejí se buď na vývěrech podzemní vody (mineralizovaná slatiniště; najdeme je 

zejména v Polabí, kde se nazývají černavy) nebo zarůstáním mrtvých říčních ramen a 

jiných vodních nádrží (prostá slatiniště). Typická slatina je tvořena několika pásmy – 

pásmem plovoucích rostlin (parožnatka, okřehek), pásmem rostlin zakořeněných ve 

dně, s listy a květy na hladině (stulík, leknín, blatouch), pásmem pobřežní vegetace 

(rákos, orobinec) a pásmem křovinatých břehových porostů (olše, vrby) s plochami 

trav, zejména ostřice. 

Přechodová rašeliniště se vyskytují od chladnějších pahorkatin až po horské oblasti. 

Vedle rašeliníku zde nacházíme také další mechy (např. ploník) a traviny (zejména 

ostřice). 

a) Na základě výše uvedené charakteristiky jednotlivých typů rašelinišť 
rozhodni, k jakému typu patří rašeliniště u Nadlesí. 
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

b) Jaký význam mají rašeliniště v krajině? Jaký význam mají pro 
člověka? 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

c) K čemu člověk využívá nebo využíval rašelinu v minulosti? 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

d) Podtrhněte, které z následujících faktorů podmiňují růst vegetace na 
rašeliništích: 

extrémně vysoké teploty, nedostatek dusíku, nedostatek světla, nestabilní terén, sešlap 

zvěří 
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e) Rozhodněte, které další faktory, ovlivňují růst vegetace na rašeliništích 
a uveďte příklady přizpůsobení rostlin těmto podmínkám: 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

9. Pokus se vlastními slovy vysvětli, proč je důležité rašeliniště chránit a 
zachovat? Navrhni jakým způsobem  se i ty můžeš podílet na jejich ochraně. 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 

10.  Jaké jiné rostliny, kromě těch masožravých, jsou svým výskytem vázány na  
rašeliniště? Jaké jsi při dnešní exkurzi určil? 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 

11. Čím pro tebe byla exkurze přínosná? 
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 
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4.3.2 Na lovu orchidejí 
 

Lokalita Stará Ovčárna 
Cíl exkurze 
 V průběhu exkurze se seznámíme s biotopem mokřadní resp. podmáčené 

louky a prameniště. Žáci se přesvědčí, že orchideje nejsou jen záležitostí tropů a 
subtropů, ale i přírody České republiky. 
 Představíme si zástupce českých orchidejí. Odhalíme, co se skrývá za 

krásou jejich květů. Řekneme si něco k jejich ekologii a k možnostem jejich 
ochrany. 

Věková skupina 
12 – 15 let, tj. 6. – 9. ročník ZŠ resp. prima až kvarta gymnázií 

Délka trasy a trvání exkurze 
Doba určená na práci 2 hod. Cesta na místo není nijak fyzicky náročná. Doba 

vhodná pro vycházku je květen – červen. 

Návaznost na učební předměty 
Exkurze rozvíjí a opakuje především učivo přírodopisu resp. biologie na 2. 

stupni základních škol a nižším stupni osmiletých gymnáziích. Jedná se zejména o 
téma krytosemenné rostliny, anatomie a ekologie rostlin, z oblasti ekologie poté 
témata ochrana přírody, vztahy mezi organismy a ekosystém mokřad. Exkurzi lze 

využít jako jednu z možností realizace průřezového tématu Environmentální 
výchova. Pracovní list také svými úkoly částečně zasahuje do předmětu český 
jazyk do oblasti etymologie. 

Dopravní dostupnost 
Vzhledem k tomu, že se lokalita nachází přímo ve městě Sokolov, pro všechny 
místní školy je dostupná pěší chůzí nejlépe po páteřní cyklostezce města 

Sokolova. Pro školy z okolních měst je lokalita dostupná běžnou příměstskou 
autobusovou nebo vlakovou linkou a poté pěší chůzí až na místo. 

Doporučené vybavení 
Pro žáky: nepromokavá obuv (nejlépe gumáky), nepromokavé oblečení v případě 
deště, psací potřeby, metr, provázek, kolíky, určovací klíče a atlasy, 
popř.fotoaparát 
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Pro vyučující:  určovací klíče a atlasy, metr, provázek, kolíky, pracovní listy 

Popis exkurze 
Jelikož je lokalita malé rozlohy, jedná se v podstatě o práce v terénu na 

malém území než o exkurzi. K louce vedou 2 cesty. Jedna od silnice a druhá mezi 

domy od cyklostezky, tu považujeme vzhledem k bezpečnosti za vhodnější.  
 Dalo by se namítnou, že biotop podmáčené louky není vhodným 

prostředím pro terénní práce vzhledem k bahnitému podloží. Doporučujeme proto 

se nejprve „prodrat“ do místa, kde je výskyt zájmového druhu prstnatce májového 
největší (viz Obrázek č.5), zde splnit odpovídající úkoly a přednést krátkou 
přednášku. Poté se přesunout na okraj louky, kde je podloží o něco sušší, a 

vypracovat zbylé úlohy. Postup lze také obrátit a krátkou přednášku o orchidejích 
přednést na začátku na okraji louky a poté se přesunout dále do prostoru splnit 
zbývající úkol. 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Obrázek 6. Lokalita Stará Ovčárna s vyznačeným místem výskytu prstnatce 

májového (mapy.cz) 
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Mokřadní ekosystémy Sokolovska – Stará ovčárna 

„Na lovu orchidejí“ 
Jméno:          Datum: 

Třída: 

Rostliny z čeledi vstavačovitých jsou vytrvalé byliny s oddenky nebo kořenovými 

hlízami, jejichž kořeny žijí v symbióze s houbovými vlákny. Mají zajímavé a krásné 

květy často sdružené do květenství ( hrozny nebo klasy ). V tobolkách obsahují až 

několik tisíc mikroskopických semen. Často je známe pod názvem orchideje s tím, že se 

vyskytují jen v tropech. Mnoho vzácných orchidejí roste i u nás. Na loukách se 

vyskytují vstavače – vstavač mužský a prstnatce – prstnatec májový. Ve světlých hájích 

se můžeme setkat se střevíčníkem pantoflíčkem, okroticí bílou či vemeníkem dvoulistým. 

Z tropického vanilovníku plocholistého se získává koření vanilka. Mnoho tropických 

orchidejí se pěstuje v našich sklenících pro krásné květy. Vstavačovité patři 

k nejohroženějším druhům naší květeny a všechny jsou zákonem chráněny. (Přírodopis 

7, Prodos) 

1. Který zástupce vstavačovitých rostlin roste na této lokalitě? 
…………………………………………………………………………………………… 

2. Pokus se tuto orchidej nalézt, nakresli její obrázek a doplň do tabulky další 
údaje z tvého pozorování. Rostlinu netrhej ani ji jiným způsobem nenič!!! 

Obrázek: Název: 

Zbarvení: 

Zvláštnost: 

Vzrůst: 

Počet jedinců v okolí: 

 

Poznámky: 
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3. V literatuře vyhledej další druhy vstavačovitých vyskytující se v ČR. 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

 

4. Květ orchidejí – doplň text: 
Květ orchidejí je nejen velmi krásný, ale pro botanika i velmi zajímavý z hlediska 

stavby květu a způsobu opylování. Květy orchidejí jsou velmi různorodé, ale mají přeci 

jen něco společného. Skládají se ze šesti lístků, souhrnně označovaných 

jako……………………... . Tři vnější zprvu kryjí poupě a nazývají 

se……………………………… . Další dva párové vnitřní okvětní lístky se běžně 

označují jako……………………………………… . Poslední, svým tvarem velmi 

nápadný a často dominantní, se nazývá …………………………………………… . 

Jeho význam pro květ je velký, láká totiž opylovače.  

Doplň do obrázku názvy částí květu: 

 
 

5. Našim orchidejím na loukách neškodí kosení ani spásání zvěří, ale 
odvodňování, používání umělých hnojiv, znečišťování prostředí a přesazování, 
které se většinou nepovede. Zkus vysvětlit proč, jaká je příčina. 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 
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6. Jak se můžeš i ty podílet na ochraně orchidejí a ostatních našich vzácných, 
ohrožených, a proto chráněných rostlin? 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

7. Podle zákona jsou u nás 3 kategorie zvláště chráněných druhů. Seřaďte 
kategorie podle stupně ohrožení: 

středně ohrožený / kriticky ohrožený / ohrožený 

8. Určování rostlin podle atlasů a klíčů, rozbor rostlinného společenstva 
a) Vymez v terénu pomocí metru, kolíků a provázku čtverec o straně 1 metr. 

Podle atlasu či klíče (ve spolupráci s učitelem) urči, které druhy se ve 
čtverci vyskytují. Názvy rostlin spolu s údaji o počtu jedinců (četnost) 
jednotlivých druhů zaznamenej do přehledné tabulky.  

 

Název rostliny: Četnost druhu: 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

b) Srovnej počty jedinců každého druhu. Který druh je počtem jedinců nejvíce 
zastoupen (je dominantní)? 
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

c) Jaké nároky na životní podmínky má dominující druh rostliny? Srovnej je 
s podmínkami stanoviště. 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 
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d) Jednotlivé druhy rostlin rozděl podle toho jestli patří mezi jednoděložné 
nebo dvouděložné. 

• Jednoděložné: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

• Dvouděložné: 
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
……………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 

e) Vyskytuje se mezi zjištěnými druhy rostlin nějaká, která nepatří mezi vyšší 
krytosemenné rostliny? Pokud ano, jaká a do jaké skupiny rostlin ji řadíme?  

…………………………………………………………………………. 

PŘIPOMEŇ SI ! 

 

 

9. Čím pro tebe byla exkurze přínosná? 
……………………………………………………………………………………........ 

........................................................................................................................................ 

………………………………………………………………………………………… 
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10. Vylušti křížovku. Postačí, když poznáš rostliny na obrázku. V tajence se 
skrývá český význam slova „orchis“, což je latinský původ slova orchidej.  

 

   1.               

2.                    

    3.            

 4.                   

   5.              

 

1.  2.  3.  4.  5.  

 

Tajenka: …………………………………………… 

Pokus se vysvětlit, proč je zrovna toto slovo původním pro slovo orchidej.J 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 

11. Na obrázku vidíš střevíčník pantoflíček. Pokus se zdůvodnit, proč dostal 
takové jméno. 

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

………………………………………………………………………

……………………………………………………………………… 

 

Navrhni jiné jméno pro tuto rostlinu: 

……………………………………………………………………… 
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4.3.3 Voda živá 
 

Lokalita pískovna Erika 
Cíl exkurze 

Během exkurze se žáci naučí především určovat zástupce našich 

obojživelníků a některých plazů. Vyzkouší si základní hydrobiologické techniky (lov 
bezobratlých planktonkou) a také fyzikálně-chemické metody měření vlastností 
vody (měření pH, teploty, znečištění). Poznají ekologické poměry mokřadů a 

zhodnotí potřebu jejich ochrany. 
 Jelikož je území zároveň významnou geologickou lokalitou, seznámí se 

žáci s geologickou minulostí okolí jejich bydliště a poznají podstatu procesu 

fosilizace. 

Věková skupina 
 12 – 15 let, tj. 6. – 9. ročník ZŠ resp. prima až kvarta gymnázií (pro 9. ročník a 

kvartu je možné exkurzi více zaměřit na geologii) 

Délka trasy a doba trvání 
Cesta od zastávky na místo cca 1,8 km není fyzicky náročná, oblast se nachází 

v rovinatém terénu. Doba určená na práci je 2 hod. Lokalitu je vhodné navštívit 
během března - dubna, kdy je aktivita obojživelníků největší. 

Návaznost na učební předměty 
Exkurze rozvíjí a opakuje především učivo přírodopisu resp. biologie na 2. 

stupni základních škol a nižším stupni osmiletých gymnáziích. Jedná se zejména o 
téma nahosemenné a krytosemenné rostliny, fyziologie a ekologie rostlin a 

převážně obojživelníci, členovci, z oblasti ekologie poté témata potravní vztahy, 
ekosystém mokřad. Jelikož je pískovna také významnou geologicky cennou 
lokalitou, obsahují pracovní listy úkoly týkající se předmětu geologie (na různých 

školách zařazen pod předmět zeměpis nebo biologie popř. jako samostatný 
předmět). Exkurzi lze využít jako jednu z možností realizace průřezového tématu 
Environmentální výchova. Během vycházky se také uplatňují poznatky z předmětu 

chemie a fyziky – měřící analytické metody (měření objemu, teploty, pH atd.). 

Dopravní dostupnost 
Lokalita je nejlépe dostupná vlakem ze Sokolova do zastávky Luh u Svatavy a 

poté pěšky po modré turistické trase. 

PDF vytvořeno zkušební verzí pdfFactory Pro www.fineprint.cz

http://www.fineprint.cz


Didaktická část  

- 69 - 

Pomůcky a vybavení 
Pro žáky: sportovní oblečení a obuv, psací potřeby, určovací klíče a atlasy, 
planktonka (resp. síťka nebo cedník), zavařovací sklenice, popř. fotoaparát 
Pro vyučujícího: určovací klíče a atlasy, pH papírky, teploměry, zavařovací 

sklenice, pracovní listy 

Popis exkurze 
Na pískovnu se dopravíme vlakem a pěšky ze zastávky po modré turistické 

trase (viz Obrázek č.6). Lokalita je menší rozlohy, proto ji využijeme spíše jako 
území pro terénní práce než pro standardní exkurzi.  

Na začátku pracovního dne provedeme poučení o bezpečnosti, vysvětlíme 

úkoly a připomeneme si nebo si vyložíme důležitá fakta a informace, která bychom 
měli znát. Nachází se zde několik menších i větších tůní. U každé si mohou 
jednotliví žáci popř. skupinka žáků najít kousek svého „výzkumného“ území a plnit 

úkoly z pracovního listu (měření vlastností vody, určování a kreslení obojživelníků, 
lov bezobratlých planktonkou apod.). Úlohy můžeme dokončit po návratu do školy 
s pomocí internetu a literatury.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 7. Pískovna Erika a vyznačená turistická trasa od vlakové zastávky na 

lokalitu (mapy.cz) 
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Mokřadní ekosystémy Sokolovska – pískovna Erika 

„Voda živá“ 
Jméno:          Datum: 

Třída: 

 

1. Dokresli chybějící a pojmenuj jednotlivá stádia vývoje skokana hnědého. 

 

2. Poznáš, která snůška vajíček patří kterému zástupci obojživelníků? Spoj 
čarou. 

 

ropucha obecná  čolek obecný   kuňka žlutobřichá   

 skokan hnědý             blatnice skvrnitá rosnička zelená 
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3. Mezi vodní rostliny můžeme zařadit řasy ale také vyšší, zejména 
krytosemenné rostliny, které se ze souše vrátily zpět do vody, kde začal jejich 
vývoj. Vodní prostředí znamená změnu podmínek života, zejména: ztížení 
výměny a získávání dýchacích plynů; nezpevněná půda dna; proudění, vlnění, 
příboj a nadnášení rostlin; a v neposlední řadě menší množství světla.  Proto 
tyto vyšší rostliny prodělaly některé důležité adaptace, které jim umožňují 
život pod vodní hladinou. Pokus se vysvětlit jak? 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

4. Proč jsou rostliny ve vodě tak důležité? 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

5. Cedníkem nebo síťkou zalov ve vodě, můžeš také otočit pár kamenů na dně. 
Jaké bezobratlé jsi objevil? Nakresli jejich obrázek, tak abys je mohl později 
určit pomocí literatury. 

6.  
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6. Doplň do bublin na obrázku číslo živočicha, který žije v daném prostředí. 
1- Kachna divoká, 2 – čolek obecný, 3 – larva komára, 4 – rosnička zelená, 5 - 

nezmar hnědý, 6 – škeble rybničná, 7 – potápník vroubený 

 
 

7. Pokus se vlastními slovy vysvětlit, proč je důležité mokřady chránit a 
zachovat? Navrhni jakým způsobem  se i ty můžeš podílet na jejich ochraně. 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 

8. Na lokalitě jsi určitě zpozoroval nějakého obojživelníka (popř. plaza). Do 
tabulky kromě svého obrázku a názvu živočicha doplň další údaje ze svého 
pozorování. Buď k živočichovi opatrný! 

 

Obrázek: Název: 

Zbarvení: 

Zvláštnost: 

Velikost: 

Naleziště: 

 

Poznámka: 
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9. Překresli obrázek do podle tvého názoru ideální podoby. 
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10.  Jednoduchými způsoby můžeš určit některé vlastnosti vody: teplota, barva, 
znečištění – obsah viditelných částic, pH, zápach. Výsledky svých měření a 
pozorování zaznamenej do tabulky. 

Vlastnost zjištěné hodnoty 

Teplota (v °C)  

pH  

Barva  

Znečištění 
průhledná 

mírné 

znečištění 

Silné 

znečištění 

Zápach vody bez zápachu mírný zápach silný zápach 

11.  S pomocí učitele nebo literatury se pokus určit druhy rostlin, které se zde 
vyskytují. Barevně zvýrazni ty, které rostly ve vodě nebo v její těsné blízkosti. 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………….. 

12.  Šipkami vyznač do obrázku potravní řetězec. 
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13. Pískovna Erika (lokalita, na které dnes 
pracujeme) má velký geologický význam. 
Představuje ukázkovou sondu do 
třetihorních písečných sedimentů, 
typizovaných jako staroselské souvrství. 
V těchto vrstvách nalezneme četné 
zkameněliny eocenní  flóry stálezelených 
pralesů subtropického pásma. Díky těmto 
kvalitám je tato světová lokalita zařazena do 
Česko – německého geoparku. 

 

 

a) V literatuře nebo na internetu nalezni časové rozmezí trvání třetihor. 
Na jaké menší geologické celky se třetihory dělí? 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

b) Čím se zabývá věda geologie? 
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

c) Pokus se vlastními slovy vysvětlit, jak vzniká zkamenělina. 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………… 

14. Čím pro tebe byla exkurze přínosná? 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
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4.4 Ověření exkurzí v praxi 
 Pro žáky 2.stupně ZŠ a nižšího stupně gymnázií jsme si připravili 3 

vycházky, které jsou cílené na ekosystém mokřadů v okolí Sokolova. Každé 
území, na kterém vycházky probíhaly, jsme nejprve prostudovali. Podle výsledků 
našeho pozorování a mapování zde žijících zájmových druhů jsme navrhli trasu 

vycházky a vytvořili jsme pracovní listy, jejichž úkoly se úzce vztahují k dané 
vycházce. Finální trasu vycházek jsme vždy den či dva před konáním exkurze 
prošli a ověřili si výskyt a stav demonstrovaných organismů. 

 Od dubna do června roku 2008 jsme absolvovali 4 vycházky s žáky prim 
osmiletého Gymnázia v Sokolově. Při těchto exkurzích nám dělal doprovod zdejší 
učitel biologie Mgr. Jiří Hlaváček. Všech exkurzí se celkem zúčastnilo 53 žáků, ale 

vzhledem k bezpečnosti jednotlivých exkurzí a k jejich větší efektivitě se exkurze 
účastnil menší počet žáků ve skupinách cca po 14 žácích. 

 První exkurze se účastnilo 14 žáků primy A. Vycházka se konala 17.4.2008 

na lokalitu pískovna Erika. Exkurze se konala již v dubnu, jelikož jsou obojživelníci 
v tomto období nejvíce aktivní. Sraz jsme měli na vlakovém nádraží v 9:00. 
Dopravili jsme se vlakem na  zastávku Luh u Svatavy a odtud jsme šli asi 1,5 km 

pěšky po modré turistické značce. Když jsme došli k okraji pískovny, rozdělili jsme 
děti do skupin a rozdali jsme jim pracovní listy, které jsme si společně prostudovali 
a vysvětlili si postup u některých úkolů či případné nejasnosti. Rozdali jsme 

pomůcky, zopakovali jsme si důležité poznatky o obojživelnících aj. a upozornili 
jsme je na bezpečnost práce (zejména na práci u vody a na nebezpečí sesuvu 
lomové stěny, která je po zimě promočená). Skupinky žáků se rozmístily do 

prostoru pískovny, každá si našla nějakou malou tůňku či místo u břehu větší tůně 
a začala vypracovávat úkoly z pracovního listu. Kdykoliv jsme jim byli k dispozici 
s případnými dotazy a radami. Exkurze se velmi povedla a žákům se práce líbila, 

úkoly v pracovních listech byly většinou vyplněny správně i když většinu témat 
v hodinách biologie ještě neprobírali. Celá exkurze i s dopravou na místo a zpět 
trvala asi 4 hodiny. 
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Druhé exkurze se účastnilo 12 žáků primy B. Vycházka se konala 

29.5.2008 na lokalitu Nadlesí. Exkurzi jsme záměrně naplánovali na přelom května 
a června, kdy dokvétá jarní spektrum rostlin a začínají kvést další rostliny. Na 
lokalitu jsme měli zajištěný minibus, který nás vyzvednul před budovou školy 

v 8:30. Před cestou na lokalitu jsme ve třídě rozdali pomůcky a pracovní listy, 
vysvětlili úkoly a poučili žáky o bezpečnosti práce. Každý žák vypracovával 
pracovní list samostatně ne ve skupině. Po příjezdu na lokalitu jsme se vydali po 

naplánované trase, na každé zastávce žáci plnili úkoly nebo podle přednášeného 
výkladu odpovídali na otázky v pracovním listu. Na zastávce č.1 jsme již vzhledem 
k pokročilému datu nenarazili na rozmnožující se ropuchu obecnou, ale viděli jsme 

zde alespoň velké množství pulců tohoto obojživelníka. Ze zastavení č. 2 jsme si 
odnesli nějaký materiál do školy k dalšímu zpracování ve školní laboratoři 
(zásobní buňky – hyalocysty rašeliníku). Na zastávce č. 5 jsme hráli hru na 

rosnatky, která děti velmi bavila, a také jsme zde udělali krátkou přestávku na 
svačinu. Dokončili jsme okruh a vrátili jsme se minibusem, který na nás čekal, 
zpět. Exkurze i s cestou trvala asi 5 hodin.  

 Třetí a čtvrtou exkurzi se účastnilo 13 žáků z primy A a 14 žáků z primy B. 
Exkurze se konala 5.6.2008 a 12.6.2008 na lokalitu Stará Ovčárna. Lokalita je 
nejlépe dostupná, proto jsme vycházku opakovali se dvěma skupinami žáků. Dobu 

exkurze jsme si museli dobře naplánovat a pravidelně docházet na lokalitu 
sledovat, zda již vykvetl prstnatec májový. Sraz se žáky byl před budovou školy 
v 10:45 a poté jsme se vydali pěšky po cyklostezce až na místo. Před vstupem na 

lokalitu jsme žáky rozdělili do skupin, poučili je o bezpečnosti a rozdali jim 
pomůcky a pracovní listy, u nichž jsme si vysvětlili postup některých úkolů. Při 
exkurzi s první skupinou jsme nejprve přednesli malý úvod k tématu 

vstavačovitých rostlin a poté jsme vstoupili na studované území plnit úkoly. 
Nejprve ty úkoly vztahující se k orchidejím, kvůli kterým je potřeba zajít do středu 
louky, a poté úkoly na okraji louky v lepší terénu, kde jsme určovali ostatní druhy 

rostlin zde rostoucí. Tento postup jsme zvolili kvůli bahnitému podloží a tudíž 
špatnému přístupu. U druhé skupiny jsme postup práce obrátili. Exkurze celkem i 
s cestou trvala max. 3 hodiny. 

Všechny exkurze proběhly bez větších problémů a žáky velmi bavily. 
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4.5 Zhodnocení pracovních listů 
 

 Úkoly v pracovních listech zvládali žáci bez větších problémů, vzhledem 

k tomu, že jejich řešení bylo úzce spjato s výkladem při exkurzi nebo k samotné 

praktické činnosti při terénních pracích.  Pouze úlohy, při kterých měli žáci kreslit, 

vyvolávaly nechuť a nečinnost ze strany žáků. Otázky, které vyžadovaly po žácích 

vyjádřit svůj postoj nebo názor k problému na tom byly podobně.  

Dále dělaly žákům potíže úkoly, o nichž ještě neslyšeli ve škole při 

hodinách biologie. Zejména otázka č.1 u pracovních listů k exkurzi na Nadlesí a 

pískovnu Eriku dělala zčásti žákům problémy. Dokreslit jednotlivá stádia zvládli 

výborně, ale poté je popsat bylo těžší. Snůšky vajíček obojživelníků u otázky 2 

(tamtéž) poznávali žáci bez problémů, zejména snůšku ropuchy, skokana a čolka. 

 Další obtížnou úlohou se zdála otázka č. 6 v pracovním listu vztahujícímu 

se k exkurzi na lokalitu Nadlesí. Obzvláště ta část, kde měli žáci odhadovat objem 

vody v rašeliníků. Příčinou toho je nejspíš to, že žáci nemají o této problematice 

představu.  

Úloha 8 v pracovním listě k lokalitě Stará Ovčárna a úloha 11 v pracovním 

listě k lokalitě pískovna Erika, kde měli žáci určovat rostliny rostoucí na území 

dělala velké problémy, jelikož žáci neuměli zacházet s určovacími klíči a atlasy 

rostlin. Museli jsme spolu s panem Hlaváčkem žákům při tomto úkolu hodně 

pomáhat. 

Exkurze měly u dětí velký úspěch a většina úloh žáky velmi bavila. Nejlépe 

vypracované pracovní listy ze všech 3 vycházek jsou pro ukázku zařazeny 

v příloze diplomové práce. V budoucnu by bylo dobré vyzkoušet pracovní listy i se 

staršími žáky, což jsme z časových ale i organizačních důvodů nestihli. 
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Obrázek 8. Ověřování exkurze na lokalitě Nadlesí s žáky primy Gymnázia v 

Sokolově (vlastní foto) 
 

 

 
Obrázek 9. Žáci primy Gymnázia v Sokolově na exkurzi u Nadlesí (vlastní foto) 
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5. Diskuse 

 

Jedním z hlavních cílů této práce bylo zmapovat vybrané lokality z hlediska 
rostlinných a živočišných druhů se zaměřením na významné a ohrožené druhy. 

Mapování probíhalo po dvě vegetační období a bylo srovnáno s předchozími 
výzkumy na daných lokalitách. Možné příčiny některých odlišností ve výskytu 
nalezených druhů mezi naším výzkumem a předchozím mapováním mohly být 

např.: 
 
• různé vytyčení hranic lokalit – zejména u lokality Nadlesí, která je největší 

co do rozlohy, jsme mohli hranice sledovaného území vymezit mimo 
stanoviště významného druhu (kosatec sibiřský, prstnatec Fuchsův, kruštík 
bahenní) 

• změna životních podmínek – klima (srážky, teplota, vlhkost vzduchu, počet 
slunečních dní apod.), znečištění ovzduší (zejména na lokalitách pískovna 
Erika a Stará Ovčárna, v jejichž blízkosti vede frekventovaná silnice) 

•  zásahy člověka do biotopu - na lokalitě Nadlesí došlo k vykácení části lesa, 
tím mohl vymizet některý druh, který se v předchozím mapování objevuje; 
území pískovny Eriky je i přes zákaz často vyhledávaným místem pro 

terénní čtyřkolky. To způsobuje znečištění půdy a vody některými 
chemickými látkami, což vede k ústupu některých druhů obojživelníků 
závislých na čisté vodě. 

•  konec obhospodařování území člověkem - na lokalitě pískovna Erika byla 
ukončena těžba pískovce a tím se již neobnovuje lomová stěna, kterou 
k hnízdění vyžaduje břehule říční; podobně na lokalitě Stará Ovčárna 

ukončil Městský úřad v Sokolově kosení vstavačové louky, to má za 
následek nárůst okolní vegetace a možné postupné vytlačení druhu 
prstnatec májový 

• změna v taxonomii (rdesno hadí kořen x hadí kořen větší) 

• nepřesné určení či chyba v určení  
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Mapování prováděné na vytyčených lokalitách většinou kladně (až na několik 

výjimek) potvrdilo stanovené hypotézy v úvodu práce.  

První hypotéza: Významné a ohrožené druhy na lokalitách přežívají, ale pokud 
se nezajistí jejich dostatečná ochrana budou v blízké době okolní vegetací 

postupně vytlačovány.  

Druhá hypotéza se vztahovala k inventarizaci druhu prstnatec májový na 
lokalitě Stará Ovčárna. Jeho výskyt byl naším výzkumem potvrzen v podobném ač 

menším početním zastoupení ve srovnání s předchozí inventarizací prováděné 
panem Petrem Krásou. Potvrzení výskytu druhu úzce souvisí s projektem o 
zachování tohoto druhu, realizovaným Městským úřadem v Sokolově, který 

spočíval v pravidelném kosení louky. Tento projekt skončil v roce 2006 a ukázal se 
jako úspěšný. Proto by bylo přínosné v něm v budoucnu pokračovat. 

 

Dalším cílem diplomové práce bylo navrhnout a uskutečnit způsob začlenění 
mokřadních ekosystémů do výuky biologie na základní škole a odpovídajících 
ročnících osmiletého gymnázia. Jako způsob využití ve výuce biologie jsme zvolili 

vycházky na dané lokality podpořené pracovními listy. Vycházky jsme vyzkoušeli 
s žáky prim osmiletého Gymnázia v Sokolově. Tímto ověřením v praxi se potvrdila 
jedna z hypotéz, které jsme si stanovili na začátku.  

Třetí hypotéza: Exkurze popř. terénní práce na vybraných lokalitách jsou 
vhodnou formou didaktického využití a začlenění mokřadních ekosystémů do 
výuky přírodopisu a biologie. Během ověřování v praxi jsme vyzkoušeli všechny tři 

navržené vycházky a k nim vytvořené pracovní listy. Využili jsme také dvou 
různých metod – za prvé samostatné práce žáků, která spočívala v plnění 
drobných úkolů a především se opírala o výklad k tématu, a za druhé skupinovou 

práci žáků, která je velmi ceněnou aktivizující metodou, její podstata spočívala 
v plnění složitějších úkolů ve skupině.  

Nedostatkem v ověřování vycházek v praxi je věkově homogenní skupina 

žáků, se kterými ověřování probíhalo. Zejména proto, že mnohá témata, se 
kterými se žáci při exkurzi setkali, nebyla v hodinách biologie ještě probrána (jsou 
náplní až vyšších ročníků)  a také proto, že nemáme srovnání se staršími žáky a 

nemůžeme tak posoudit, zda-li zvolená forma výuky či zadání úkolů vyhovuje i 
starším žákům.  
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Další možným mínusem je úzké propojení pracovních listů s vytipovanými 

lokalitami. Některé úlohy bychom ale označili za „universální“, které se dají použít i 
při práci na jiné lokalitě nebo jen při výuce ve třídě. 
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6. Závěr  

Základními cíli, které jsem si vytyčila na začátku, bylo zmapovat vybrané 
lokality z hlediska rostlinných a živočišných druhů a navrhnout a uskutečnit způsob 
začlenění mokřadních ekosystémů do výuky biologie na základní škole a 

odpovídajících ročnících osmiletého gymnázia.  Tyto cíle jsem se snažila co 
nejvíce naplnit. 

Diplomovou práci jsem rozčlenila do několika částí. V úvodních kapitolách 

se zabývám vymezením pojmu mokřad a charakteristikou regionu Sokolovsko 
z hlediska geologického, klimatického, geomorfologického apod.. V další části 
práce se zaměřuji na konkrétní území, zejména na jejich obecný popis. V této 

části jsem také shrnula předchozí inventarizaci a mapování druhů na daných 
lokalitách. 

Vlastní výzkumná část diplomové práce představuje zvolenou metodu 

studia daných území a srovnává výsledky mé práce s předchozím mapováním. 
Dále didaktická část obsahuje nástin a metodiku vytvořených exkurzí, pracovní 
listy, které je podporují, a uvádím zde také postřehy a zkušenosti z absolvování 

těchto vycházek s žáky. Exkurze resp. terénní práce na lokalitách společně 
s pracovními listy částečně rozšiřují, ale hlavně zábavnou formou opakují učivo 
přírodopisu na druhém stupni základních škol. 

Touto prací jsem chtěla poukázat na to, že i v kraji poškozeném těžbou 
hnědého uhlí jsou místa bohatá na krásy přírody s poměrně velkou druhovou 
diverzitou, která si zaslouží naši pozornost a ochranu. Poznávat je a uvědomit si 

jejich význam by měly hlavně dnešní děti. V tom tkví důležitost školy a zejména 
učitele biologie, jehož úkolem je znovu vybudovat u dětí vztah k přírodě, vytvořit u 
nich potřebu ji ochraňovat a zachovat ji pro příští generace. Proto doufám, že tato 

práce jim k tomu bude dobrou a užitečnou pomůckou. 
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